

quien por el alma de los fallecidos en la campaña de Melilla.

Esta misa está costeada también por la Comisión de esposas de oficiales que ayer celebraron otra función religiosa en la capilla de la catedral.

Una compañía de Administración.—Tres compañías del Príncipe.

MALAGA. (Domingo, tarde.) En el primer tren ha llegado una compañía de Administración.

Recibieron en la estación las Comisiones y autoridades locales, el general Villalón y el comisario de guerra Sr. Luque.

Formaron los soldados y desfilaron hasta el muelle, donde acamparon, y se les sirvió un rancho.

El transatlántico Villaverde está preparado para transportarles.

En el segundo tren vinieron tres compañías del Príncipe, que también acamparon en el muelle, esperando a embarcar en el Alfonso XII.

Igualmente fueron recibidas con entusiasmo y marcharon entre vivas y aplausos hasta el muelle, donde les aguardaba el capitán general.

La tercera división.

CORUNA. (Domingo, tarde.) Se confirma la noticia de que será organizada una nueva división con destino a Marruecos.

Se llamará tercera división expedicionaria. Galicia suministrará para ella los regimientos de Infantería de San Fernando, que guardan Lugo y Ceriñola, de guarnición en Orense y Tuy.

Mandarán estas fuerzas el general Carbó. Será creada para esta división una sección de ametralladoras.

De Coruña marcharán dos escuadrones del regimiento de Galicia, al mando del coronel. Todos los Cuerpos recibirán fuerzas de otros puntos.

Cuando marchen estos regimientos, formaránse terceros batallones de los mismos. La segunda brigada estará compuesta por los regimientos de la Reina y Córdoba, la Artillería del 8.º montado, que tiene cañones Schneider, y dos compañías de Ingenieros del 2.º mixto.

Mandará la división el general Ampudia. También irá con ésta una compañía de Administración Militar y una sección de Sanidad.

El ganado facilitarlo la Dirección de la Cría Caballar. El material procederá del parque de Madrid.

Las fuerzas sustituirán el ros por la gorra con visera blanca.

Los regimientos tendrán 1.600 plazas. Los escuadrones de Galicia, que marcharán con el coronel Alonso, son el tercero y el cuarto.

La suscripción.

ZARAGOZA (Domingo, tarde.) La Junta de damas y el Ayuntamiento han realizado una colecta para aumentar los ingresos de la suscripción, habiendo recaudado 337 pesetas.

—En Cariñena se ha constituido la Junta de damas, nombrando presidenta a doña Dolores Borao de Frasco; vicepresidente, a doña Antonia Gracia, y tesorera a doña Dolores Rivas.

Lo recaudado hasta ahora asciende a 895 pesetas.

La tercera división.

LUGO. (Domingo, tarde.) Se han recibido órdenes para la organización de la brigada, formada por los regimientos de San Fernando y Ceriñola.

En este Gobierno militar se empezó en seguida a trabajar activamente.

El general Carbó dirige los trabajos.

Movimiento de barcos.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Procedentes de Melilla han fondeado el «Puerto Rico» y el «Alfonso XII».

Traen algún pasajero, y entre él viene el coronel Fernández Blanco, con licencia de un mes por enfermo.

Ha zarpado el «Villarreal» con parte de una compañía de Administración.

El ganado embarcó, andando desde el muelle al soldado.

Ha fondeado el «Montserrat», procedente de Valencia.

También lo ha hecho el transatlántico francés «Pampa».

Van a su bordo cerca de dos mil emigrantes turcos, armenios é italianos.

Desembarcaron, formando pintorescos grupos.

Función religiosa.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la catedral se ha celebrado una función para impetrar el triunfo de las armas de nuestro Ejército en Africa.

Asistieron las autoridades y numeroso público.

El arzobispo dió la bendición episcopal á los fieles.

Sorteo de soldados.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el cuartel de Garelano se han sorteado 180 soldados para formar parte del regimiento de San Fernando, de la nueva división.

Festival benéfico.

En el frontón Zababide, que se halla cubierto, se ha verificado el festival benéfico á favor de los heridos de la campaña de Melilla, obteniéndose una buena recaudación.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El señor Laborda ha propuesto al Ayuntamiento, y éste ha acordado con entusiasmo, felicitar á todos los soldados zaragozanos que pelean en Melilla.

El alcalde, Sr. Iranzo, ha acogido muy bien la idea, así como el unánime pensamiento de enviar á los mismos soldados donativos en especie, para que conmemoren la fiesta del Pilar en los campos de Melilla.

Con este objeto se ha nombrado una Comisión encargada de hacer propaganda.

Los reservistas catalanes.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Bajo la presidencia de la marquesa de Castellflorit se ha procedido al reparto del socorro en metálico, que semanalmente se da á las familias de los reservistas.

Las cantidades con que se les socorre oscilan entre doce y veinte pesetas semanales.

El número de familias socorridas asciende actualmente á 95.

Confía la Junta que si la guerra no se prolonga mucho tiempo podrá continuar su benéfica obra con el producto de la suscripción abierta sin necesidad de recurrir al auxilio oficial.

Festival.

FERROL. (Domingo, tarde.) En el teatro se ha celebrado una brillante fiesta gallega á beneficio de los heridos de Melilla.

Tomaron parte en ella la banda del regimiento de Zamora, la rondalla «Airiños da miña terra» y el coro de Pontevedra «Aires de terras».

La concurrencia ha sido extraordinaria. La Cruz Roja organiza otros espectáculos.

Fuerzas á Melilla.

MALAGA. (Domingo, noche.) El vapor «Alfonso XII» ha zarpado á las ocho de la noche, llevando á su bordo seis compañías del regimiento del Príncipe, el resto de las fuerzas de Administración Militar y municiones.

La despedida fué entusiasta.

En la estación de Alcázar de San Juan un teniente sorprendió dentro de un vagón á una joven que se vestía de soldado, decidida á mezclarse con las tropas, para llegar á Melilla, con objeto de ver á su novio.

La obligaron, con gran sentimiento suyo, á quedarse en Alcázar.

Entre los soldados viene, como voluntario, el Sr. Alvargonzález, redactor de «El Noroeste».

D. LUIS DE TAPIA

Este ingeniosísimo poeta cómico dedica anoche en «España Nueva» su sección «Bombones y caramelos» al Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que continúa en la Cárcel Modelo.

La composición, tan fácil y tan intencionada como todas las del donoso satírico, termina con las cuartetas siguientes:

«Libres, á todo correr, andan de aquí para allá el que mató á la Verdier y el que mató á la Meliá. Mientras queda el homicidio impune y triunfa la espuma, ¿quiénes van aquí á presidio? Los que viven de la pluma. Sigá, sigá el buen criterio y el calomardesco afán que, desde su ministerio, sigue el famoso don Juan. ¡Que ningún escritor hable! ¡¡Duro con «Juan de Aragón»!! ¡¡¡Por fin se encontró un culpable!!! ¡¡¡¡Ya se salvó la nación!!!!

Luis de Tapia.»

Han sido muchos los lectores de nuestro periódico que han atendido la petición que días pasados nos permitimos formular para enviar á Melilla y Chafarinas, con destino á los hospitales de ambas plazas, colchones, almohadas, mantas y demás útiles de cama.

Mucho agradecemos á los donantes su atención en nombre de los heridos de la guerra y en el nuestro propio, y nuevamente nos atrevemos á insistir en el ruego formulado para que los que aún hayan de hacernos envíos análogos lo verifiquen á la brevedad posible, con el objeto de que nosotros podamos efectuar la remesa de objetos en el plazo que nos proponemos.

La Prensa de provincias

Carta de un artillero. De El Carbayón, de Oviedo.

«Campo de Melilla 4 septiembre 1909. Sr. D... Mi respetable amigo: Por fin, anteaer se quebró algo la monotonía de nuestro vivir. Y fué que, por la noche, al pasar lista, nos dijo el oficial encargado de este menester: —Mañana se tocará diana antes que de costumbre; tened todo arreglado y las botas llenas de agua.

Tan lacónico discurso produjo en nosotros alegría inefable; pues creíamos tanto es nuestro afán que íbamos á unirnos á nuestros hermanos de la segunda batería que están en El Arba, y cuyos éxitos, á más de una gran alegría, nos causan disculpables celos... Nuestros celos tienen fundamento: tenemos que ella sola se basta para escarmentar á los moros, y, esto, la verdad, no estaría ni medio bien, ¡qué demonio! nosotros queremos nuestra parte en el triunfo...

Y pensando en estas y otras cosas se nos pasó la noche; no toda, porque antes de que transcurriera, se tocó diana. Y, después de tomar café, salimos andando... Poco duró nuestra ilusión, pues que, cuando apenas llevábamos andando tres kilómetros, hicimos alto, y después de haber desenganchado, colocamos las piezas en batería... Estábamos frente al fatídico barranco del Lobo! Ya no quedaba duda de ninguna clase, no íbamos al Arba, nuestra misión era defender al convoy de las bestias marroquíes. ¡Qué se le iba á hacer, otra vez será!

Hubo un momento de disgusto «interno». Mas en cuanto el convoy avanzó lentamente y sonaron los primeros «pacos», desapareció aquí para dar paso al entusiasmo que siempre que hacemos fuego al enemigo nos posee. Con los datos que suministraban del bloqueo Velarde, rompimos el fuego, pues hay que

advertir que no veíamos un moro ni con el auxilio de magníficos catalejos.

Cuarenta y nueve disparos hicimos, con una diferencia de bastantes grados el primero del último, por seguir desde nuestra posición la defensa de dicho convoy; á la vuelta desechamos con 50. La vez que más cerca disparamos fué á 1.800 metros y la más lejos á 4.300. El resultado no pudo ser más satisfactorio: conseguimos, cosa que rara vez sucede, que no hicieran ninguna baja á nuestra heroica Infantería, los nunca bastante maldecidos sectarios de Mahoma. Pero... nosotros no queríamos eso; nosotros queríamos ir á El-Arba. Tenemos un consuelo y es que, según las últimas noticias, tardarás muy poco en lograr nuestro deseo.

Del avance (si ha de ser el avance que todos esperamos) sigo en mis trece: Hasta últimos del presente.

Anoche, era una noche muy oscura. Por la parte que mira á Melilla estaba de centinela un muchacho manchego, no muy despabilado, y quinto por más señas. Las once no habían sonado. Por el camino avanzaban lenta y cautelosamente unas sombras, pero unas sombras raras. Dijérase que eran hombres que cubrieran sus cabezas con parduzcas mantas y que con la diestra mano, envuelta en la punta de las mismas, hicieran señas... A veces parecía que aproximaban sus desdibujadas testas, como para comunicarse amenazadores proyectos... El centinela, tras algunas dudas, creyó llegado el momento de echar el ¡alto! á aquella fantástica patrulla, y se lo echó.

Hubo un silencio, sólo interrumpido por el mugido de las olas... Nadie contestaba... Sonó el ¡charrás charrás! que produce el mecanismo del mauser al ser cargado... Nuestro hombre retrocedió prudentemente diez pasos, y «¡alto!» dijo con voz sonora por segunda vez... «¿Quién vive?», para variar, gritó... Y el mismo silencio fué la única contestación de aquella... gente.

La tienda cuerpo-guardia estaba muy cerca; el manchego llegóse á ella, gritando: «¡Cabo guardia, cabo guardia, que nos quieren sorprender!»

Oír estas palabras, coger la tercerola y ponernos de un salto en disposición de hacer fuego fué... menos que un instante...

Apenas nos pusimos en contacto con el temeroso enemigo, entre el cabo y el centinela se entabó este diálogo: El cabo.—Es usted un... ¡Y puede dar gracias á que no se enteró de esto ni el sargento ni el oficial!

El manchego.—Pero ¿ví yo, por un por si acaso, alguna vez esas «aves»? (Carcajada general.) El cabo (muerto de risa).—Pero hombre, si esos no son ni moros ni aves. ¡Son camellos!

En efecto, una partida de estos animales, que conducían desde el muelle á un campamento de Infantería varios individuos no poco rezagados, fué la causa del curioso incidente.

De El Radical, de Valencia: «Los soldados se amontonaban en los límites del campamento, viendo cómo el enemigo se ocupaba en preparar algunas trincheras rudimentarias. Todos sus movimientos eran seguidos con interés, cual si se tratase de una faena teatral. Nadie pensaba que se estuviera en la guerra. En aquellos momentos lo que pasaba era divertido y todo el mundo se preocupaba de pasar el rato del mejor modo posible.

De pronto un teniente, riendo satisfecho, propuso á manera de sport que los mejores tiradores se armaran de fusiles y vinieran á las trincheras á cazar rifeños. Se destacaron 17 soldados, dos cabos y un sargento, que, luego de bien armados, comenzaron á hacer disparos contra el enemigo, abatiendo á muchos moros.

La parte desagradable de la broma fué que en el campamento, como nadie sabía de lo que se trataba, se produjo cierta alarma, pues se creía que los moros habían conseguido burlar la vigilancia de los centinelas y atacaban á los soldados. Durante un minuto reinó una pequeña confusión, que fué calmada por los jefes acto continuo. Yo me convencí una vez

más, viendo esto, que disciplina como la del Ejército español no hay otra. Porque á pesar de lo alarmante que resultaba el tiroteo nadie corrió ni perdió la cabeza. Se produjo ese movimiento natural en todas las sorpresas; pero nada más.

Restablecida la calma, los jefes se pusieron á la cabeza de los soldados que no presenciaban la caza del hombre por el hombre y avanzaron hacia aquel sitio. Pero la noticia de la alarma se había extendido con rapidez, llegando hasta los cazadores, y muchos oficiales venían corriendo para advertir al general Aguilera de lo que se trataba.

Este bizarro general se enfadó un poco al principio; mas luego se echó á reír y fué también á las trincheras á ver el espectáculo, elogiando muchísimo la puntería del soldado J Olmos, que hacia blancos admirables.

Como otro soldado apellidado Vázquez hiciera también buenos blancos, se entabló un pugilato entre ambos, que terminó interesándonos á todos. No hay para qué decir que nuestro interés nos hizo pensar en las apuestas enseguida. La mayor que se cruzó fué de 25 pesetas y la menor de cinco, tomando parte en ellas casi toda la oficialidad.

Yo, que comencé perdiendo 15 pesetas, á la terminación del fuego había ganado 45. Y lo que es peor, se las había ganado á un superior.

Esta cacería, que dió tan buenos resultados desde dos puntos de vista, nos perjudicó un poco desde otro, pues fué causa de que los moros atacaran á la columna de relevo.

Para que no falte la noticia de siempre, los confidentes han dicho al general Aguilera que los quebdanles castigados por el coronel Larrea se han unido á la harka y que piensan cargar furiosamente sobre el campamento. Además, por si eso no da resultado, piensan envenenar los 22 pozos abiertos para el suministro de agua, así como también los nueve antiguos. Con esto se proponen terminar de una vez con los soldados.

A pesar de que los pozos están bien vigilados y defendidos, Aguilera ha ordenado que se duplique el número de soldados que los custodian, con objeto de que no haya peligro de ninguna clase. Esta noticia ha tranquilizado bastante á los soldados, que empezaban á mirar el agua con recelo. Los dos días que ha durado la alarma, los jefes y oficiales, para tranquilizar á los soldados, fueron los primeros en beber.

Así se consiguió que la alarma no tuviera consecuencias, porque se hubiera creado un conflicto espantoso si todos los hombres que guarnecen el Zoco se niegan á utilizar el agua de los pozos.

Hoy día, además, la alarma no es mucha, porque el Ejército trabaja activamente en reforzar las defensas, ahondando los fosos y afirmando las trincheras. A primero de mes, con estas obras, el Zoco El-Arba será un campamento militar de primer orden, en donde se podrá estar con gran tranquilidad.

Con objeto de que el campamento pueda estar en condiciones de resistir un asedio, el general Aguilera ha pedido provisiones para varias semanas. Al mismo tiempo ha dicho que le envíen más cañones y la dotación correspondiente. Porque se ha dado el peregrino caso de que después del combate del 31 del mes pasado, los cañones que poseemos sólo tienen proyectiles para tres minutos de fuego.

Como se comprenderá, esta situación agrada bastante al general; y menos mal que poco después llegó una remesa y se pudo hacer frente á los sucesos que ocurrieron.

Avisos útiles.

COLEGIO DE SAN ANTONIO

DEUSTO-BILBAO (Fundado en 1867).

Primera enseñanza, bachillerato, Comercio, preparación para ingenieros industriales, situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, frontón cubierto, salón de recreo y billares. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Situado próximo á la Universidad de Deusto.

Polletón de «La Correspondencia de España»

FORTUNÉ DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

Estaba cubierto con un sombrero ancho, de forma poco militar, y Champoreau empezaba á fruncir el entrecejo, viéndose colocado, momentáneamente, á las órdenes de un quidam, cuando el desconocido le saludó, diciendo: —¡ Soy yo, capitán!

Alberto se estremeció, reconociendo la voz del padre de Teresa.

—¡ Ah! ¡ Ah! — dijo Champoreau.—Es nuestro aldeano de esta mañana. No me desagrada, porque es fuerte en el fuego.

«Vamos, valiente, hablemos un poco. La orden dice que debo ir sobre el Aube, por Soulaines, Chaumetil y La Rotherie, bajar en Brienne y volver mañana al cuartel general para dar cuenta de la posición de los prusianos.

«Yo me encargo del reconocimiento militar; pero el camino es asunto vuestro. Conozco mejor las dos Castillas que la Champagne.»

—Podéis fiaros en mí, capitán—dijo Lecomte, con energía.

—Entonces poned á la cabeza de la columna, y en marcha.

Había cesado la lluvia, pero la noche era oscura y fría.

Una niebla húmeda se levantaba de la tierra, y los caminos debían estar detestables.

A cien pasos de Montier-en-Dier se franquearon las avanzadas francesas, y Alberto tuvo una nueva ocasión de admirar á aquellos jovencuelos dormiendo bravamente sobre el lodo, en derredor de un fuego de vivac, casi apagado.

La pequeña tropa iba en un orden muy lógico.

El aldeano, á la cabeza, entre dos jinetes; en segunda línea, el capitán y los dos subtenientes y á retaguardia, Ratibal y los otros dos soldados.

Alberto hubiera preferido otro arreglo, porque tenía vehemente deseo de comunicar á Lecomte lo que había leído sobre la chimenea de la posada; pero el momento estaba mal escogido, y tuvo que resignarse á esperar mejor ocasión.

Nadie parecía dispuesto á hablar.

El capitán fumaba, silenciosamente, y Panardel no revelaba su presencia más que por los suspiros que lanzaba de cuando en cuando.

La aldea que acababan de dejar estaba situada en el extremo de la selva y atravesaban una llanura, sembrada con algunos bosquecillos de árboles.

El camino era menos malo, y el capitán avivó el andar de su caballo.

Estuvieron trotando más de dos horas sin ver una sola luz.

La noche no había avanzado todavía, y se veían casas en los campos; pero, sin du-

da, la guerra había arrojado á los habitantes, porque no se oía ni aun el ladrido de los perros, que en todas partes saludaban desde las granjas á los viajeros nocturnos.

El terreno fué cambiando de aspecto poco á poco, y el camino empezó á ser serpentear el flanco de una colina.

Grandes masas sombrías se destacaban á la derecha.

—¡ Alto! —dijo el capitán, que creyó llegado el momento de tener Consejo.

El aldeano comprendió, y se volvió.

—¿ En dónde estamos? — preguntó Champoreau.

—A media legua de Soulaines. Ahora vamos á dejar la travesía y á caer directamente sobre la calzada de Doulevent, en Brienne.

—Entonces abramos el ojo. Blucher ha debido pasar por allí hoy.

El aldeano movió la cabeza, y dijo: —Blucher debe estar sobre el Aube desde ayer. Es el cuerpo de Sacken, que forma su retaguardia.

El nombre del general, cuyo ayudante de campo había raptado á Teresa, llamó vivamente la atención de Alberto.

—Si iremos á encontrarla aquí—pensó en el momento el romántico subteniente.

—Sacken ó Blucher, son siempre prusianos—dijo el viejo dragón,—y es necesario marchar ahora militarmente.

«Estrechad la calumna vosotros.» La pequeña tropa se reconcentró y empezó á subir despacio. Esta vez los oficiales y el guía marchaban á la cabeza. En un recodo del camino, Lecomte detu-

vo su caballo, y apretó vivamente el brazo del capitán.

A cien pasos de distancia, y sobre la derecha, un resplandor rojizo iluminaba el cielo y los árboles.

—¡ Un incendio! —gritó, aturdidamente, Alberto.

—¡ No tan alto, pardiez! —dijo Champoreau.—Los bomberos no tienen nada que hacer aquí.

—Este fuego procede de un vivac prusiano.

Un pliegue del terreno ocultaba el sitio en que los prusianos estaban acampados; pero de la selva salía un confuso murmullo y, escuchando con atención, se oía metal de voz y hasta cantos modulados, con ese ritmo lánguido que encanta á los alemanes del Norte.

—Vamos—dijo Champoreau, que era cazador viejo;—hemos caldo precisamente sobre la guardia de la fiera. Se trata únicamente de «hacer el cerco» sin asustarla.

«Pie á tierra todo el mundo, y no hacer ningún ruido con los sables.»

Los guías obedecieron con la silenciosa precisión que distingue á los soldados veteranos.

Alberto y Lecomte lo hicieron bien; pero Panardel, encantado de estirar las piernas, bajó con tanta precipitación, que chocaron ruidosamente las espuelas, haciendo que el capitán lanzase un terrible juramento por su torpeza.

La pequeña tropa formó el círculo, y esperó la orden. —¡ Subteniente Boissier! —dijo el capi-

tán con un acento breve que reservaba para las ocasiones.—Os envío en misión.

Alberto hizo un movimiento de sorpresa, y si la noche hubiera estado menos oscura se le habría visto ponerse encendido hasta las orejas.

—Desabrochad el cinturón, quitaos la capa y tomad vuestras pistolas.

El joven ejecutó prontamente lo que le mandaba el capitán.

—Ahora entrad en los matorrales y procurad acercaros al vivac sin dejaros coger.

«Os doy veinte minutos para hacer vuestro reconocimiento y volver á darme cuenta.»

—Vamos á ver si tenéis golpe de vista militar.

—Procuraré, mi capitán—contestó el subteniente, atravesando la carretera.

—¡ Ah! Si los prusianos se os echan encima á la bayoneta, disparad un pistoletazo para avisarme, montad á caballo y desalojad.

—Sí, mi capitán—contestó Alberto con la voz algo ahogada por la emoción.

—¡ Irá seguramente el pequeño! —dijo en voz baja. Champoreau siguió con la mirada á su discípulo con verdadero interés. Agenor, que había permanecido oculto detrás de su caballo, levantaba los ojos al cielo, murmurando: —¡ Qué suerte que ese rabioso viejo no haya pensado en mí! Alberto había ya subido el repecho que bordeaba la carretera, y se deslizaba por entre los matorrales.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTAS DE PROVINCIAS

CARTA DE LEÓN

Señor director de
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Mi querido amigo: Merece conocerse, por lo entusiasta y noble, la conducta seguida por el pueblo leonés, sin excepción de clase social alguna, con el regimiento de Burgos, que aquí se hallaba destacado y que ha salido para la campaña, y merece conocerse con dos objetos, ambos plausibles: el primero, para que sirva de ejemplo y enseñanza si en alguna parte se necesitara, y el segundo para satisfacción de estos mismos leoneses, tan españoles y tan noblemente patriotas.

En cuanto se supo oficialmente la marcha del regimiento, que aquí era tan querido, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento el gobernador civil, D. Victoriano Guzmán; los diputados provinciales señores Dueñas, Alonso Vázquez y Suárez Uriarte y los concejales Sres. San Blas, del Río, Alonso Miñón, García Lomas, González Valbuena, de Celis, González Puente y Barthe, para tratar, como habiase anunciado, de lo que dichas corporaciones, provincial y municipal, habían de hacer para despedir y demostrar su afecto al regimiento de Burgos, destinado al Ejército de operaciones en África.

A dicha reunión asistieron también el secretario interino de la Diputación provincial, D. Antonio Pózo, y el del Ayuntamiento, don José Datas.

El gobernador civil dió cuenta a los reunidos del acuerdo que habían tomado los diputados provinciales, con el que se hallaban conformes el alcalde interino y algunos concejales, con los que había hablado particularmente.

El acuerdo consistía en entregar una peseta a cada soldado, peseta cincuenta céntimos a cada cabo y dos pesetas a cada sargento. Dar un lunch en el palacio de la Diputación provincial, en honor de los jefes y oficiales del regimiento de Burgos, a éstos, las autoridades y representaciones de los centros oficiales, corporaciones y asociaciones, é invitar al pueblo a que acudiera a la estación para despedir al regimiento de Burgos.

Para llevar a cabo estos acuerdos se nombró una Comisión, compuesta del gobernador, el Sr. Dueñas y alcalde interino, que visitarían al general, y otra, constituida por los Sres. Suárez y Miñón, que visitarían al coronel del regimiento de Burgos.

Terminada la reunión, inmediatamente las citadas Comisiones visitaron al digno general gobernador militar, Sr. Casellas, y al coronel, Sr. Cárcelos.

Los Sres. Casellas y Cárcelos agradecieron muchísimo, en nombre del regimiento, los acuerdos de las corporaciones provincial y municipal, dando toda clase de facilidades para su realización.

Aparte de esto, las damas procuraron también por su cuenta obsequiar a los soldados.

Las señoras condesas de Sagasta, doña Gregoria Torres de Millán, doña Adolina Llamazares de Alonso, doña Lucía Rico de Campo, doña María del Carmen Rodríguez, maestra de la escuela pública, doña Francisca Canseco de Solsona, doña Rosario García de Carrillo, doña Andrea Duque de Ruiz, señora viuda de Lagarza, señora directora de la Escuela Normal y las señoritas Lolita Galzarza, Rita y Pilar Escobar, Pilar Machado, María Noriega, Purita González, Ludivina y Pura Carrillo, Isidora Millán, María Alonso y Manolita Negrete, tuvieron la feliz iniciativa de obsequiar a los soldados con dos millares de cigarrillos puros, 1.700 escapularios, 75 rosarios y 300 medallas.

Durante el acto, que se efectuó en los hermosos salones de la escuela de niñas de la calle del Cid, a las cuatro de la tarde, diéronse vivas a la condesa de Sagasta y a la Comisión de señoras y señoritas.

Los escapularios, medallas y cigarrillos fueron entregados por las expresadas señoritas.

Los soldados, complacidos por las atenciones de que eran objeto, salían vitoreando a España, al Ejército y a la ciudad.

Otras muchas manifestaciones de afecto recibió el regimiento de Burgos antes de salir de León, pues puede decirse que todos los vecinos de la ciudad salieron a despedirle con vivas y con entusiasmo.

Además no se olvida a las familias de los soldados, pues la señora condesa de Sagasta (presidenta efectiva de la Junta de damas), reúne con frecuencia a las señoras que componen la Junta, con el fin de allegar recursos para los reservistas y sus familias, así como para los heridos en la campaña.

León no piensa más que en esta hermosa obra de caridad y patriotismo, que me complace en comunicar.

Suyo afectísimo.—Bernesga.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Festival.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Esta tarde se está celebrando en la pista de la Exposición un festival que no está muy concurrido por el mal estado del tiempo.

Consiste en la elevación del globo *Mariposa*, bailes populares y concierto dado por varias bandas.

En pro de la salud.

El alcalde sigue preocupándose de la cuestión sanitaria.

A las órdenes dadas para la higienización de las alcantarillas, han seguido otras relativas a los corrales de las afueras de la ciudad, que en su reciente visita ha encontrado la

mayoría en perfectas condiciones de salubridad é higiene.

También el alcalde, con el inspector general de Sanidad y el presidente de la Sociedad de hosteleros, continúa visitando las fondas y restaurantes para ponerlos a la altura de una ciudad que es la tercera capital de España.

Llegada de los esperantistas.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el expresado de Barcelona han llegado hoy 20 individuos de los que asistieron al Congreso esperantista de aquella capital.

Se han adelantado a los demás congresistas, con el exclusivo propósito de pasar aquí unos días más, viendo todos los encantos y atractivos que encierra esta capital.

Todos lucen en el ojal la medalla del Congreso esperantista y un lazo de la agrupación a que pertenecen.

La inauguración de la Exposición y Congreso internacionales de Filatelia, se aplazará hasta la primera decena del próximo octubre.

TOROS EN PROVINCIAS

En Salamanca.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) Con una tarde desapacible se ha celebrado hoy la primera corrida de feria, lidiando reses del marqués del Salltillo las cuadrillas de Bombita, Cocherito de Bilbao y Chiquito de Beñoña.

La corrida que hubo de suspenderse ayer por el mal tiempo, se celebrará el día 14, con ganado de Miura.

En la de hoy ha sido floja la entrada.

Ha presidido el alcalde, D. Marcos Martín.

Primero.—Rompe plaza «Mallorquin», negro bragao.

Bomba quiere lanzarlo y el toro dice que no.

Artillerito coloca dos buenas puyas y Chaves otra, falleciendo un arre.

Barquero y Morenito de Sevilla clavan tres buenos pares que son aplaudidos.

Bombita hace con la muleta una faena magistral.

Deja media estocada a toro parado y descabella al segundo intento.

Muchas palmas.

El toro estaba inútil de los reses de atrás.

Segundo.—«Hocicudo», negro y crullano.

De salida desmonta a Monerri con mucho empuje, acudiendo Bombita oportunamente al quite, que acaba colocando la montera sobre el testuz. Entusiasmo general.

El toro, muy voluntarioso, toma otras tres varas, distinguiéndose Fabián Monerri, que aprieta mucho.

Los maestros son muy aplaudidos en los quites.

Hay una baja en las caballerizas.

Cayetano coloca un soberbio par de frente; otro Vito cuarteando, y cierra el tercio Cayetano con uno en el pescuezo.

Cocheo, de morado y oro, hace soberbia faena en un palmo de terreno, entusiasmando a la multitud.

El toro se descompone, y Bomba consigue sujetarlo con mucha inteligencia.

Se cuadra el toro, y Cocheo entra para dejar una monumental estocada.

Dobla el toro; lo levanta el puntillero; Cocherito saca el estoque y descabella a la primera.

Muchas palmas.

Tercero.—«Malagueño» de nombre y negro de pelaje.

Lo sujeta Chiquito de Beñoña con varios recortes capote al brazo que le valen muchos aplausos.

Chano aprieta en una vara muy aplaudida; Aragonés en otra, y acaba el tercio Alcarraz con un refilonazo.

El toro, falto de poder, se acuesta en los medios.

Alcañiz coloca medio par; Pataterillo uno bueno y Alcañiz con otro superior.

Chiquito de Beñoña, de verde y oro, ordena la retirada de los peones.

Después de dar buenos pases, y entrando con mucha valentía, agarra una estocada hasta mojarle los dedos, haciendo innecesaria la puntilla.

El público tributa a Chiquito de Beñoña una ovación que habrá sido oída en el santuario del mismo nombre.

Cuarto.—«Calcetero», fino y también negro.

Toma de salida tres refilonazos, matando un penco.

Chaves y Artillerito, muy bien en varas.

El toro las acepta con mucho poder y quedan tendidos en la arena otros tres caballos.

Bomba, a los acordes de la charanga, coge los palos y prende tres soberbios pares, haciendo verdaderas filigranas.

Con la muleta logra entusiasmar al público.

Tras breve faena, cobra una monumental estocada que hace polvo a «Calcetero».

Ovación ruidosa y oreja.

Quinto.—«Macarenco», bragao y corniabierto.

Toma con poder tres buenas varas de Monerri, Fabián y Artillerito, quedando para el arrastre dos caballos.

Bomba, a los acordes de la charanga, coge los palos y prende tres soberbios pares, haciendo verdaderas filigranas.

Con la muleta logra entusiasmar al público.

Tras breve faena, cobra una monumental estocada que hace polvo a «Calcetero».

Ovación ruidosa y oreja.

Quinto.—«Macarenco», bragao y corniabierto.

Toma con poder tres buenas varas de Monerri, Fabián y Artillerito, quedando para el arrastre dos caballos.

Bomba, a los acordes de la charanga, coge los palos y prende tres soberbios pares, haciendo verdaderas filigranas.

Con la muleta logra entusiasmar al público.

Tras breve faena, cobra una monumental estocada que hace polvo a «Calcetero».

Ovación ruidosa y oreja.

Quinto.—«Macarenco», bragao y corniabierto.

Toma con poder tres buenas varas de Monerri, Fabián y Artillerito, quedando para el arrastre dos caballos.

Bomba, a los acordes de la charanga, coge los palos y prende tres soberbios pares, haciendo verdaderas filigranas.

Con la muleta logra entusiasmar al público.

Tras breve faena, cobra una monumental estocada que hace polvo a «Calcetero».

Ovación ruidosa y oreja.

Quinto.—«Macarenco», bragao y corniabierto.

Toma con poder tres buenas varas de Monerri, Fabián y Artillerito, quedando para el arrastre dos caballos.

Bomba, a los acordes de la charanga, coge los palos y prende tres soberbios pares, haciendo verdaderas filigranas.

Con la muleta logra entusiasmar al público.

Sexto.—«Gaitero», negro, de mucho poder, bravo y noble, acredita la vacada del marqués.

Aguantando siete puyazos, derriba con estrépito a los de aupa, y deja para el arrastre cuatro caballos.

Chiquito de Beñoña, a los acordes de un pasodoble, coloca un par de frente, a toro parado.

Alcañiz y Pataterillo cumplen.

El de Beñoña brinda a los soldados del regimiento de Albuera.

Hace una faena de muleta emocionante, pegado a los pitones.

Señala un buen pinchazo, y tras nuevos pases, larga una superior estocada.

Gran ovación.

Resumen.—El ganado del marqués ha dado juego, sobresaliendo el último.

Las cuadrillas, trabajadoras, y los espadas, muy afortunados.

Caballos muertos, nueve.

La presidencia, acertada, y el público, muy satisfecho.

Corrida suspendida.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Ante la persistencia de la lluvia, la Empresa ha resuelto suspender la corrida de toros anunciada para hoy, cuando el público se hallaba ya en la Plaza.

La fiesta se dará el día 14.

Los espectadores han protestado del acuerdo de la Empresa.

Corrida suspendida.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Con una tarde infame y diluviando empieza la corrida de toros anunciada para hoy.

El piso de la plaza está imposible.

El público llena todas las localidades.

Los toreros conferencian, suben al palco presidencial y se niegan a torear.

Con este motivo, se origina una gran confusión.

El público, entretanto, se dedica a silbar.

Al cabo se acordó la suspensión.

El público protesta al saberlo, por creer que la Empresa debió suspenderla antes.

El escándalo que se promueve es fenomenal.

Fracaso de los mejicanos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los toros de Carriquiri, lidiados esta tarde, han sido malos.

Tres de ellos han sido fogueados y los otros tres merecieron haber sido también condenados al fuego.

La presentación de la cuadrilla mejicana ha sido un fracaso.

Los espadas Lombardini y López han estado bien en un toro cada uno y mal en los restantes.

Los dos han sido tropicados y derribados, sufriendo el primero una contusión en la cara y saliendo ileso el segundo de milagro.

La cuadrilla ha cumplido, distinguiéndose los banderilleros Fontana y Torres.

En Haro.

HARO. (Domingo, noche.) Pazos y Punteret han estoqueado esta tarde toros de Salas.

El ganado ha sido bueno.

Las espadas han estado superiores toreado y con el estoque.

El público lo ovacionó, concediéndoles dos orejas, y sacándolos en hombros de la plaza.

LOS MERCADOS

IMPRESIONES DE LA SEMANA

Bursátiles.

BILBAO. (Domingo, noche.) La semana bursátil ha sido de poco movimiento. Las variaciones han sido poco sensibles; puede decirse que todos los valores siguen estacionados; únicamente ha continuado la baja en las navieras.

El resumen de lo negociado durante la semana ha sido el siguiente: 261.700 pesetas en fondos públicos, 580.550 en acciones, 161.810 en obligaciones, 68.283 en francos y 20.763 en libras.

Mercantiles.

Los precios de los fletes de mineral durante la última semana han sido los siguientes: de Bilbao a Glasgow, 4 chelines con 6 peniques; a Middlesbrough, 4 chelines, 3 peniques; a Newport, 3 chelines, 10 1/2 peniques; a Rotterdam, 5 chelines con 7 1/2 peniques.

El mineral exportado durante la semana ha sido para el extranjero 57.040.730 kilos.

En Castilla.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) La lluvia que ha caído estos días ha beneficiado grandemente a los campos, que estaban agostados por la sequía de este verano.

Pueden considerarse ya terminadas las recolecciones de cereales y legumbres.

En Castilla la cosecha de trigo ha sido regular, pero no tan abundante como se esperaba cuando se hizo la siembra.

Los prados están muy lozanos con las últimas lluvias; la ganadería también ha resultado con aquéllas favorecida.

Los mercados en general han estado esta semana desanimados. Las cotizaciones de los trigos se han hecho en baja; el mercado harinero estuvo algo más animado.

Los vinos se mantienen a iguales precios que la semana anterior.

Impresión comercial.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La baja que se había iniciado en la semana última en el precio de los arroces, muy natural frente a la recolección, que se presentaba en general en buenas condiciones, se ha detenido con motivo de la horrorosa tormenta del día 8, y aun se ha iniciado un alza en los precios, que no dificultará las transacciones, pues los comerciantes estiman que, aunque se han

perdido algunos millones de kilogramos de arroz, como en otras provincias no ha sufrido merma la cosecha, no hay motivo para aumento en los precios.

En la Lonja han estado paralizadas estas días las operaciones referentes al arroz.

Se han realizado algunas de abubias y cahuets, manteniéndose los mismos precios por efecto de los pedriscos, que también les ha alcanzado.

La cebolla mantiene los mismos precios.

En general, nada puede decirse en definitiva hasta la semana próxima, en que, pasados los primeros momentos de estupor, se oriente el mercado.

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, noche.) El movimiento del mercado de aceites en la semana pasada ha sido muy escaso. A pesar de haber terminado el periodo de vacaciones, los arribos siguen siendo poco importantes, así nacionales como extranjeros.

Los precios se mantienen firmes, con tendencia al alza.

El andaluz, a 140 y 139; Tortosa, 170; Aragón, 194; Lérida, 129; Urgel, 144; orujo, 77, 63, 79, 72 y 51; coco, 90, 105 y 125.

FERIAS Y FIESTAS

En Carriñena.

CARRIÑENA. (Domingo, tarde.) En esta ciudad se preparan grandes fiestas.

El día 13 habrá disparos de morteros, comparsa de gigantes y cabezudos, concierto público en la plaza y solemne función religiosa.

El día 14, dianas, y otra vez recorrerán las calles los gigantes y cabezudos, carreras de pollos y otros festejos populares.

El día 15, novillada, en la que trabajarán el novillero aragonés Chicorro y su cuadrilla.

Son muchas las familias de Zaragoza que se esperan aquí para asistir a las fiestas.

DE SAN SEBASTIAN

Llegada de S. M. el Rey.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, mañana.) En el sudeste ha llegado el Rey.

Su Majestad vestía uniforme de capitán general de Caballería.

Acompañándole el Infante D. Fernando, el marqués de la Torre, el conde del Serrallo, el general Sr. Milans del Bosch, el conde del Grove y el marqués de Zarco del Valle.

En la estación aguardaban a S. M., la Reina doña Victoria, la Infanta doña María Teresa.

Las augustas personas vestían de negro, a causa de la muerte del duque de Sotomayor.

Aguardaban también a S. M. el alto personal palatino, las autoridades, algunos oficiales extranjeros sin uniforme y muchas distinguidas personalidades, entre ellas el conde de la Mortera, que anoche llegó en automóvil, procedente de Santander y hoy marcha para San Juan de Luz y París.

En el salón de espera conversaban el señor Allendesalazar y D. Gabriel Maura.

La Reina doña Cristina conversó también algunos minutos con el ministro de Estado.

El tren regio entró en agujas con diez y siete minutos de retraso.

El Rey cambió efusivos saludos con las Reinas y con la Infanta doña María Teresa, estrechando las manos de algunas de las personas que le esperaban.

Luego salió al patio exterior y subió con su augusta esposa a un landó cerrado.

En otro se acomodaron la Reina doña María Cristina, la Infanta doña María Teresa y el Infante D. Fernando, que vestía uniforme.

En otros coches tomaron asiento el personal palatino y la comitiva del Rey.

Al estribo del coche regio iba el conde de Fuentelabana.

La comitiva dirigióse al palacio Arbaicenea con objeto de asistir a la misa que a las once se celebraba en la capilla ardiente del duque de Sotomayor.

En la estación se notó la ausencia del señor Dato, que está para llegar de Corconte, adonde fué llamado por el Sr. Maura.

Es probable que mañana marchen a Madrid el Infante D. Fernando y la Infanta doña María Teresa, con su hijo.

Recepción en Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En el Palacio de Miramar se ha celebrado la recepción de las Comisiones militares que han venido oficialmente al concurso hipico.

Los comisionados fueron recibidos primero por SS. MM. los Reyes Alfonso y Victoria, después por S. M. la Reina Cristina, y finalmente por los Infantes.

En la cámara regia hizo las presentaciones el general Milans del Bosch.

Asistió también el introductor de embajadores, conde de Pic de Concha.

La recepción se celebró por el orden siguiente:

Primero, los argentinos con el cónsul de su nación.

Después, los italianos, ingleses, portugueses, belgas y franceses.

Y, finalmente, los españoles.

Todos ellos con sus respectivos jefes y agregados.

Eran en total unos cuarenta.

Cerraron la recepción los oficiales de la Escolta Real.

El cadáver de Sotomayor.

La capilla ardiente del duque de Sotomayor se ha establecido en la capilla de su casa, en comunicación con el hall.

Desde las siete y media se dijeron misas.

El cadáver está amojatado con el hábito de Santiago, y encerrado, por disposición del fuado, en un modesto ataúd.

El féretro reposa en el suelo, sobre un paño negro, y rodeado de diez blandones.

A la misa de las diez y media asistieron la Familia Real y todo el personal palatino.

Las personas reales se situaron delante del féretro: doña Cristina a la derecha de Doña Victoria y después el Rey, y a la izquierda doña Cristina, los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

La misa fué rezada, oficiando el padre Camilo, que asistió al óbito de Sotomayor durante toda su enfermedad.

El Rey ha traído firmado el decreto concediendo al cadáver de Sotomayor los honores de capitán general con mando en plaza.

Deseario dar al entierro la mayor solemnidad posible, lo presidirá el Rey personalmente.

Hoy, por la tarde, se ultimarán los detalles del orden en que ha de formarse la comitiva.

En el palacio de Arbaicenea se han recibido más de mil telegramas de pésame.

El regreso del Rey.

Los Infantes doña María Teresa y D. Fernando, con sus hijos, regresarán a Madrid en el expreso de las cinco de la tarde.

El Rey no ha resuelto aún su regreso; se cree que irá a Madrid el martes, por la noche.

—A medio día ha estado en Miramar el ministro de jornada.

Concurso hipico.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Mañana se disputarán los oficiales extranjeros y españoles las copas reales y de los ministros de Estado y de la Guerra en el Concurso hipico.

piona ha ocurrido un lamentable accidente. El joven Enrique Pino bajó a una bodega, propiedad de su padre, llevando una luz encendida. Súbitamente se iluminó la bodega, al mismo tiempo que sonaba una tremenda detonación. Enrique Pino cayó al suelo asfixiado. Produjo la explosión gran alarma. Acudieron a la bodega el padre del mencionado joven y buen número de vecinos. Cuando llegaron al lugar del suceso hallaron a Enrique Pino en situación verdaderamente lastimosa. Profería desaforados gritos y disparataba del modo más extraño, ofreciendo indudables síntomas de locura, efecto de la terrible impresión que el accidente le había producido. No sin grandes esfuerzos se logró reanimarlo, volviendo el joven accidentado a la normalidad. La explosión fué debida al mal estado de la tubería de gas en el escritorio de la bodega.

Emigrantes.
ALMERIA. (Domingo noche.) En el vapor «Valbanera» han salido para Montevideo y Buenos Aires 400 emigrantes. La casa consignataria de dicho buque cerró ayer sus oficinas por serle imposible vender más billetes de pasaje, pasando de ciento los emigrantes que quedan sin embarcar.

Hundimiento.
ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Comunican de Fuentes de Ebro que la vecina Gregoria Pérez Pujal, hallándose cogiendo agua en una cueva, quedó sepultada, á causa de un desprendimiento del terreno. Las autoridades ordenaron la extracción del cadáver.

Riñas sangrientas.
En Bujaraloz rifieron Jorge Lacort y Antonio Lalabar, recibiendo el primero tres cuchilladas, una en el pecho y dos en la espalda. En Luesia también rifieron Gabino Artigas, de treinta y dos años, y Juan Guillén, de treinta y seis, resultando el segundo con una herida en la cabeza.

En Bardallur.
La suscripción abierta en Bardallur para la construcción de escuelas ha sido recibida con entusiasmo. Se han recaudado muchas cuotas de una á cien pesetas, ascendiendo el total á 3.389 pesetas.

Noticias diversas.
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha marchado á Madrid D. Basilio Paraiso. El prelado, Sr. Soldevila, continúa practicando la visita pastoral á los pueblos de la provincia, siendo objeto en todos ellos de muchas distinciones. Ha regresado de Estadilla el barón de Menglana. A Hajar han llegado ocho desterrados.

CASTILLA LA VIEJA
Solemnidades religiosas.
VALLADOLID. (Domingo, noche.) En el Colegio de Abogados se celebró hoy la fiesta religiosa en honor del Dulce Nombre de María. Acudieron Comisiones de todos los Centros y entidades valisoletanas, predicando el culto sacerdote D. Juan Valle, que hizo un brillante discurso teológico-social. En el templo de San Esteban se celebraron en breve solemnes cultos en desagravio por los sucesos de Barcelona. El tiempo es frío y lluvioso.

CATALUÑA
Correo de Filipinas.
BARCELONA. (Domingo, mañana.) Ha fundado el transatlántico Alicante. Viene de Manila. En la travesía no ha ocurrido novedad. Recepción esperantista. BARCELONA. (Domingo, mañana.) La recepción en honor de los congresistas ha resultado brillante, asistiendo el gobernador, el capitán general, el alcalde, los concejales, los diputados provinciales y unos mil congresistas. El alcalde pronunció un discurso enalteciendo la obra del doctor Zamenhof y rogando á los congresistas que, al regresar á sus países respectivos, cuenten el estado pacífico y tranquilo en que se halla Barcelona, testimoniando cómo tratan los catalanes á los forasteros. Después de la recepción se sirvió un lunch. La Banda Municipal y los órganos eléctricos ejecutaron un selecto concierto. El acto terminó á la una de la madrugada.

Concejales suspensos.
El gobernador civil ha suspendido al concejal Sr. Alguacil, de Marqués; al alcalde y teniente de alcalde de Premiá, y á dos concejales de Malgrat y San Quirico de Besora. Se asegura que seguirán á éstas otras suspensiones.

Marial y Vázquez Mella.
El diputado á Cortes Sr. Marial asistirá á las fiestas de San Felid de Guixols, invitado por el Comité federal. Anunciase que el miércoles llegará á esta capital, procedente de Froshdorf, el señor Vázquez Mella. Se gestionará que permanezca aquí un par de días.

Un ahogado.—Un teniente herido.
A consecuencia del aguacero del viernes tuvo una avenida la riera de Noya. Un joven, vecino de Odena, que intentó vadearla montado á caballo, fué arrollado. Pericieron ahogados el jinete y el caballo. —El teniente de Seguridad Sr. Degorgue, que iba en bicicleta al frente de su sección ciclista, fué arrollado anoche, resultando con dos costillas rotas.

Excursión á Montserrat.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con objeto de visitar el monasterio de Montserrat, han marchado hoy 200 congresistas de los que vinieron á la Asamblea de esperantistas.

Los esperantistas.
BARCELONA. (Domingo, noche.) Una vez terminadas las sesiones del V Congreso Internacional de Esperanto, los congresistas extranjeros han comenzado á desfilarse de esta ciudad. La mayoría han salido para sus respectivos países. Unos 300 congresistas salieron esta mañana por la línea del Norte con objeto de hacer una excursión á las cuevas y monasterio de Montserrat. Regresarán de la excursión esta noche. Varios esperantistas extranjeros marcharán mañana á visitar Valencia, Madrid, Toledo y otras poblaciones de España.

Toma de posesión.
Ha regresado á Barcelona el alcalde señor Coll y Pujol. Mañana, á las once, se posesionará nuevamente de la Alcaldía, cesando en su interinidad el primer teniente alcalde, Sr. Layret.

GALICIA
Nuevo sistema de riegos.—El jefe de los moretistas de Orihuela. ORIHUELA. (Domingo, noche.) En los pueblos de Cox, Albatera y Granja de Rocamora se ha celebrado una importante reunión de regantes de aquellas huertas, con objeto de establecer un nuevo sistema de riegos por medio de los pozos artesianos, cuyo autor del proyecto es el popular mecánico murciano Dámaso García. De paso para Madrid, estuvo en esta ciudad durante breves horas el ingeniero don Luis Barcala, jefe en el distrito de la política moretista. Sus correligionarios de Orihuela y pueblos de esta jurisdicción han acudido á cumplimentarle, testimoniándole las simpatías de que goza.

MURCIA
El general Polavieja. CARTAGENA. (Domingo, tarde.) Ha llegado, procedente de Archena, el general Polavieja. Le recibieron los generales y jefes del Ejército y de la Armada, y Comisiones del Ayuntamiento y de la Cruz Roja. El objeto de la visita es revistar la ambulancia sanitaria de la benéfica institución.

VALENCIA
Noticias de Navarra. PAMPLONA. (Domingo, noche.) La Guardia Civil de Marcilla ha detenido á un sujeto llamado Ignacio Villanueva y Gil, natural de Novillas (Zaragoza), por suponerle autor del asesinato y robo de Antonio Carceller, en las inmediaciones del pueblo de Gallur, suceso del que oportunamente dimos cuenta. —Anoche riñeron en la calle de Espoz y Mina dos individuos. Uno de ellos resultó con una herida calificada de grave. —Lo recaudado para la suscripción patriótica asciende á 17.413 pesetas.

VASCONGADAS
Temporal en Bilbao. BILBAO. (Domingo, noche.) Continúa el temporal de agua aumentando el caudal de la ría en tales proporciones, que los buques surtos en ella han tenido que redoblar las amarras para evitar accidentes.

A las cinco de la tarde impondrá el señor Polavieja dos cruces de Beneficencia á un camillero y á un cabo de la ambulancia. El general Polavieja será obsequiado mañana con un banquete y marchará á Alicante.

LA CONQUISTA DEL POLO
Discusiones y polémicas. NUEVA YORK. No se habla de otra cosa que del descubrimiento del Polo. Los yanquis se han dividido en cookistas y pearistas, y se abrumaban con argumentos y observaciones, seguidos de injurias muchas veces. Cook y Peary son incompatibles, según los ardorosos partidarios del uno y del otro. Si el primero ha descubierto el Polo, el segundo es un farsante, y viceversa. Nadie admite la posibilidad de que ambos hayan llegado al Polo. Naturalmente, el Peary Arctic Club constituye el principal núcleo de los pearistas. Dicho Club, hace quince años que ha tenido la exclusiva de los descubrimientos polares. El bravo comandante que hoy disputa con Cook dispone siempre, por dicha causa, de muchos miles de dólares. El Club tenía á sueldo numerosos esquimales, compraba y adiestraba perros groenlandeses y había creado en distintos puntos de la zona ártica verdaderas bases boreales. Puede, pues, calcularse la exasperación de los socios del Peary Arctic Club, viendo que un mediquillo de Brooklyn pretende haber hecho inútiles por su solo arroyo tantos y tan considerables esfuerzos. El secretario del Club, Bridgman, ha dicho en una entrevista, que ayer publicaron varios periódicos: «¿Cómo! Se dice que nuestro gran hombre no ha descubierto el Polo Norte? Pues bien. ¡Ahora vamos á enviarle al Polo Sur! Así que descansa algunos meses en su casa, irá con el «Roosevelt» á las tierras del inexplorado continente ártico y hará lo que Shaktleton no ha podido hacer.» Efectivamente, el Peary Arctic Club organiza una expedición antártica. Y se sabe que varios exploradores yanquis piensan hacer lo mismo.

Algunos periódicos dicen que el Polo Sur debe ser descubierto por los norteamericanos, únicos dignos, por su descubrimiento del Polo Norte, de tamaña gloria. La polémica se ha envenenado entre el «New York Herald», defensor de Cook, y el «New York Times», defensor de Peary. Este llama á Cook el «loco de Brooklyn». Aquél califica á Peary de déspota y tirano. Un incidente inesperado ha llenado de exasperación á los propietarios del «New York Herald». Habían adquirido de Cook la exclusiva de su relato para publicarlo simultáneamente en Nueva York y en París. Pero no habían contado con la diferencia de meridiano. Están tan ocupados con las cuestiones de la latitud, que no pensaron en las longitudes. Y la relación de Cook apareció en París cuando todavía era en Nueva York de noche. Aprovechándose de ello, los corresponsales de los diarios neoyorquinos rivales del «Herald», cablegrafiaron el relato á Nueva York, y éste fué publicado al mismo tiempo por seis ó siete periódicos, con gran asombro de los propietarios del defensor de Cook, á quienes no les ha servido de nada su exclusiva. Una cosa igual le ha sucedido al «New York Times». Compró al «Times» de Londres el derecho de reproducir, á la misma hora que él, el relato de Peary, y otros periódicos neoyorquinos, aprovechándose de la diferencia de meridiano, lo han publicado al mismo tiempo que él.

Dos cablegramas.
Peary, antes de embarcarse para Nueva Escocia, envió desde Indian Harbour (Labrador) el siguiente despacho al Presidente Taft: «Tengo el honor de poner á su disposición el Polo Norte.» Taft le ha contestado con el despacho que sigue: «Muchas gracias por su generoso é interesante ofrecimiento. No sé de un modo exacto, qué podría ya hacer con el Polo. De todos modos, le felicito sinceramente por haber conseguido vuestro objeto, y espero que vuestras observaciones contribuirán sustancialmente á enriquecer los conocimientos científicos. Habéis dado nuevo brillo al nombre de América.—Taft.»

Observaciones.
Los periódicos amigos de Cook, y sobre todo el «Herald», analizan el relato de Peary y hacen observar que éste ha marchado aun mas deprisa que su adversario. Por tanto, el principal argumento de los que llaman embustero á Cook, cae por su base. Esta opinión es resumida así por «The Globe», de Nueva York: «Los dos viajes se repiten exactamente. Los dos exploradores, partidos en invierno, han tomado una ruta más occidental que las seguidas hasta ahora. Ambos han aprovechado la deriva de los hielos hacia el Este. Mientras no se pruebe lo contrario, creemos que el doctor Cook no puede ser desmentido y que Peary ha ido también al Polo, pero un año después.» El almirante Melville cree que se debe hacer comparecer á los dos exploradores ante una Comisión compuesta por astrónomos y oficiales de Marina. Se nota que Cook gana terreno entre la opinión imparcial, que si bien no regatea los méritos á Peary, cree que Cook dice verdad cuando afirma que ha descubierto el Polo. Naturalmente, todas estas discusiones sirven para que se hagan apuestas y se crucen fuertes sumas á favor de Cook ó de Peary.

Arte, literatura y ciencias
El duque de los Abruzzos. MARSELLA. El duque de los Abruzzos ha llegado esta mañana á las nueve á bordo del

Informaciones del extranjero

POR ITALIA ENSEÑANZAS

Sumergida en las ondas turbias de las lagunas, como un navío naufrago, Venecia es, como Brujas en el Norte, la ciudad muerta. El silencio y la soledad que la envuelven—á pesar del tráfico de turistas que van á admirar tantas maravillas de un pasado glorioso que se remonta á algunos siglos—le dan un aire de camposanto. Muerta está la gran ciudad, reina del Adriático y en un tiempo señora del mundo. Su decadencia, como la de España, fatal y rápida, se presta, llorándola como el poeta al vagar por las ruinas de Itálica famosa, á tristes consideraciones, enseñanzas amargas que ofrecen las verdades y las realidades de la Historia. No era una vana ceremonia aquella tradicional de los desposorios anuales de Venecia con el mar. El anillo de oro que el Dux arrojaba á las aguas en promesa de fidelidad, era todo un símbolo. Allí, en ese amor al mar, estaba la clave de la vida y del esplendor venecianos, que fueron magnificencia, riqueza y pompa de toda una época de fortuna y gloria. No mató á Venecia el descubrimiento de nuevas rutas hacia las Indias que llevaron á cabo los navegantes españoles y portugueses. Fué, esa facilidad en las comunicaciones, una causa ocasional, una de tantas como trajeron la ruina irremediable de la gran República. Perdió á Venecia su olvido de que su grandeza estaba en la mar, la desposada amante á quien el amor olvidadizo é ingrato un día contenzó á serla infiel. Y la venganza del burlado fué tremenda. No sumergió definitivamente la gran ciudad que se baña en las aguas y refleja la silueta de sus magníficos palacios de mármol en las superficies inmóvil de los canales. Hundirla en el cieno de las lagunas, acaso hubiese sido un castigo, pero indudablemente un atentado á la inmortal supervivencia del arte.

Pero Venecia conoció la decadencia y la ruina. Desde que dejó de ser un pueblo de navegantes, por perder el amor al mar, y dejó de ser un pueblo de mercaderes, por despegar al trabajo, para convertirse en una ciudad de mollicie y de placer para los patriotas y de servidumbre y de envilecimiento en el bajo pueblo, esclavo de la tiranía más brutal del Dogo y del Senado, Venecia comenzó á hundirse moral y políticamente, como si sobre ella pesara la divina maldición que cae sobre las ominosas ciudades bíblicas. Los Estados pequeños no tuvieron nunca más campo de extensión á su vitalidad que las inmensidades del mar. Es el amor al mar el resorte más poderoso que sirve al engrandecimiento de las naciones. Buena prueba de ello es España. Mientras fuimos un pueblo de marineros, de navegantes, de descubridores; mientras en nuestra raza alentó el sentimiento del mar, fuimos un gran pueblo que con Colón añadió á la corona de Castilla el continente de América y con Legazpi se incorporó los inmensos territorios coloniales de la Oceanía. Desde que la política española cambió de rumbo y nuestro pueblo perdió el amor al mar, todos nuestros dominios en otros hemisferios se fueron perdiendo hasta llegar á este aislamiento geográfico á que, actualmente, por males de nuestras propias culpas, nos vemos reducidos. España no reconquistará su rango en el mundo, porque ha dejado de ser un pueblo que ama al mar.

En cambio, Inglaterra, atacada de pronto por la pasión al mar—cosa muy natural dado su carácter insular—comenzó á engrandecerse constituyendo su potencia marítima, ensanchando su flota, más la mercante que la militar, extendiendo y acrecentando su comercio exterior, incorporando á su soberanía lejanos territorios en todos los continentes y en todas las latitudes de la tierra. Ella es la única que actualmente puede decir en justicia y con orgullo que en sus dominios nunca se pone el sol. ¡Triste confesión para nosotros que inventamos y justificamos la frase! Ahí está Holanda. Como la antigua Venecia, ella también se desposó con el mar. Convivió con las aguas, las que cediendo al ingenio del hombre fueron dejando al descubierto tierras en que pudiera aposentarse un pueblo. El holandés no encontró más camino libre á sus iniciativas que el mar. Y amó éste. Renunció á la conquista de la tierra firme, porque sabía que en esa lucha había fatalmente de perecer. Mientras Venecia olvidó sus tradiciones y cayó en la ruina, Holanda ha perseverado en su historia, en su vieja leyenda de lobo marino. Nación de marineros y de mercaderes, ella ha conservado sus magníficos dominios coloniales, ha centuplicado su riqueza y ha conseguido un rango mundial. Nosotros que la tuvimos por un dominio, bajo la presión de las armas, bien pronto liberado, ya quisiéramos ser siquiera una sombra de esa Holanda admirable.

Olvidar el mar ha sido el castigo de España, como lo fué para Venecia. Aun la desposada, desde hace más de un siglo, espera el anillo de oro del Dogo en nombre de la ciudad, de la vieja ciudad sumergida y muerta. ANGEL GUERRA.

EL TERROR DE LAS ALDEAS Lobos á 75 francos

ROMA. Telegramas recibidos de distintos pueblos de la parte montañosa de la región anuncian que sobre ellos se ha desencadenado una verdadera invasión de lobos. Aguijoneados por el frío, que ya empieza á sentirse, los lobos, organizados en bandadas, como malhechores, descienden á los valles y entran en las viviendas de los aldeanos, sembrando por todas partes el terror. Ha habido casas en que estas bandadas de lobos han sitiado materialmente una finca, después de destruir todo el rebaño, todavía ávidos de presa. Esto ha pasado en la aldea de Ponteferro, donde los habitantes de una granja han corrido verdadero peligro de ser devorados por los lobos, viéndose obligados, para salvarse, á saciar su voracidad sacrificándoles el rebaño. El peligro que la presencia de los lobos entraña para los aldeanos de la región ha movido al Ayuntamiento de Piperno á conceder una prima de 75 francos por cada lobo muerto que se le presente. Este acuerdo ha hecho su efecto entre los cazadores de la región, que organizan grandes batidas para acabar con los lobitos.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES Diez mil víctimas.

NUEVA YORK. El número de víctimas de las inundaciones en Monterey y sus alrededores se eleva á unos 10.000. Varias aldeas han sido completamente destruidas. Los supervivientes están muriéndose de hambre; se alimentan con hojas y raíces.

LA CONQUISTA DEL POLO Cookistas y pearistas

Discusiones y polémicas. NUEVA YORK. No se habla de otra cosa que del descubrimiento del Polo. Los yanquis se han dividido en cookistas y pearistas, y se abrumaban con argumentos y observaciones, seguidos de injurias muchas veces. Cook y Peary son incompatibles, según los ardorosos partidarios del uno y del otro. Si el primero ha descubierto el Polo, el segundo es un farsante, y viceversa. Nadie admite la posibilidad de que ambos hayan llegado al Polo. Naturalmente, el Peary Arctic Club constituye el principal núcleo de los pearistas. Dicho Club, hace quince años que ha tenido la exclusiva de los descubrimientos polares. El bravo comandante que hoy disputa con Cook dispone siempre, por dicha causa, de muchos miles de dólares. El Club tenía á sueldo numerosos esquimales, compraba y adiestraba perros groenlandeses y había creado en distintos puntos de la zona ártica verdaderas bases boreales. Puede, pues, calcularse la exasperación de los socios del Peary Arctic Club, viendo que un mediquillo de Brooklyn pretende haber hecho inútiles por su solo arroyo tantos y tan considerables esfuerzos. El secretario del Club, Bridgman, ha dicho en una entrevista, que ayer publicaron varios periódicos: «¿Cómo! Se dice que nuestro gran hombre no ha descubierto el Polo Norte? Pues bien. ¡Ahora vamos á enviarle al Polo Sur! Así que descansa algunos meses en su casa, irá con el «Roosevelt» á las tierras del inexplorado continente ártico y hará lo que Shaktleton no ha podido hacer.» Efectivamente, el Peary Arctic Club organiza una expedición antártica. Y se sabe que varios exploradores yanquis piensan hacer lo mismo.

Algunos periódicos dicen que el Polo Sur debe ser descubierto por los norteamericanos, únicos dignos, por su descubrimiento del Polo Norte, de tamaña gloria. La polémica se ha envenenado entre el «New York Herald», defensor de Cook, y el «New York Times», defensor de Peary. Este llama á Cook el «loco de Brooklyn». Aquél califica á Peary de déspota y tirano. Un incidente inesperado ha llenado de exasperación á los propietarios del «New York Herald». Habían adquirido de Cook la exclusiva de su relato para publicarlo simultáneamente en Nueva York y en París. Pero no habían contado con la diferencia de meridiano. Están tan ocupados con las cuestiones de la latitud, que no pensaron en las longitudes. Y la relación de Cook apareció en París cuando todavía era en Nueva York de noche. Aprovechándose de ello, los corresponsales de los diarios neoyorquinos rivales del «Herald», cablegrafiaron el relato á Nueva York, y éste fué publicado al mismo tiempo por seis ó siete periódicos, con gran asombro de los propietarios del defensor de Cook, á quienes no les ha servido de nada su exclusiva. Una cosa igual le ha sucedido al «New York Times». Compró al «Times» de Londres el derecho de reproducir, á la misma hora que él, el relato de Peary, y otros periódicos neoyorquinos, aprovechándose de la diferencia de meridiano, lo han publicado al mismo tiempo que él.

Dos cablegramas.
Peary, antes de embarcarse para Nueva Escocia, envió desde Indian Harbour (Labrador) el siguiente despacho al Presidente Taft: «Tengo el honor de poner á su disposición el Polo Norte.» Taft le ha contestado con el despacho que sigue: «Muchas gracias por su generoso é interesante ofrecimiento. No sé de un modo exacto, qué podría ya hacer con el Polo. De todos modos, le felicito sinceramente por haber conseguido vuestro objeto, y espero que vuestras observaciones contribuirán sustancialmente á enriquecer los conocimientos científicos. Habéis dado nuevo brillo al nombre de América.—Taft.»

Observaciones.
Los periódicos amigos de Cook, y sobre todo el «Herald», analizan el relato de Peary y hacen observar que éste ha marchado aun mas deprisa que su adversario. Por tanto, el principal argumento de los que llaman embustero á Cook, cae por su base. Esta opinión es resumida así por «The Globe», de Nueva York: «Los dos viajes se repiten exactamente. Los dos exploradores, partidos en invierno, han tomado una ruta más occidental que las seguidas hasta ahora. Ambos han aprovechado la deriva de los hielos hacia el Este. Mientras no se pruebe lo contrario, creemos que el doctor Cook no puede ser desmentido y que Peary ha ido también al Polo, pero un año después.» El almirante Melville cree que se debe hacer comparecer á los dos exploradores ante una Comisión compuesta por astrónomos y oficiales de Marina. Se nota que Cook gana terreno entre la opinión imparcial, que si bien no regatea los méritos á Peary, cree que Cook dice verdad cuando afirma que ha descubierto el Polo. Naturalmente, todas estas discusiones sirven para que se hagan apuestas y se crucen fuertes sumas á favor de Cook ó de Peary.

Arte, literatura y ciencias
El duque de los Abruzzos. MARSELLA. El duque de los Abruzzos ha llegado esta mañana á las nueve á bordo del

trasatlántico «Oceanía», de regreso de su expedición al Himalaya. Al recibir poco después á la Mesa de la Sociedad de Geografía de Marsella, que había ido á cumplimentarle, manifestó, entre otras cosas, el ilustre viajero, que había batido el record de altitud, pues consiguió realizar una ascensión de 7.600 metros sobre el nivel del mar.

Relaciones Internacionales

La frontera del Angola.
LISBOA. Anuncian los periódicos que un puesto militar fortificado acaba de ser establecido en la comarca del Cuangar, sobre el Cubanga, cerca de la frontera luso-alemana del Angola. El año próximo se demarcarán y jalonearán las fronteras del Lunda, Cunem y Cubango, á fin de evitar todo incidente entre los colonos alemanes y portugueses. «O Diario do Governo» publicará en breve la ley fijando la indemnización concedida al concesionario del Sanatorio alemán de Funchal (Madera).

EL REY DE LOS FERROCARRILES

PARIS. El cable de América nos ha comunicado el reciente fallecimiento en su suntuosa morada de Arden (Nueva Jersey) del millonario Mr. Edward Harriman, conocido con el sobrenombre de «Rey de los ferrocarriles». El fallecido era hijo de un pobre sacerdote protestante de Hempstead, que contaba con una numerosa prole. A los catorce años entró al servicio de un corredor de la Bolsa de Nueva York, ganando diez dólares por semana. Después de efectuar varias especulaciones en las que le fué la suerte propicia, el joven Harriman comenzó á trabajar por su cuenta y consiguió, á la edad de veintitres años, un nombramiento de corredor en el Stock-Exchange.

Dos años después fundaba el Banco Harriman, empresa financiera que el año 1883 adquiriría más de quince mil acciones del ferrocarril del Illinois Central. Este fué el comienzo de las colosales empresas que debían dar á Mr. Harriman, con el concurso de los millonarios Mr. Rockefeller, Mr. Jay Gould, Stuyvesant Fish, la dirección y gerencia de una vasta red ferroviaria en la que se hallaban comprendidas una veintena de líneas con 50.000 kilómetros de extensión entre el Atlántico y el Pacífico y el golfo de Méjico, comprendiendo, además, el Illinois Central, el ferrocarril del valle del Mississippi, el «Chicago and Alton», el «Union Pacific», el Central Pacific, el «Southern Pacific» y otros. Todas estas líneas fueron reorganizadas financieramente, de un modo tan admirable, que desde entonces fué consagrado como el hombre más entendido en empresas ferroviarias de los Estados Unidos. Harriman, al propio tiempo, extendió su dominio sobre las Compañías de navegación, llegando á formar parte de más de cincuenta Consejos de administración. Mr. Harriman llegó á reunir una de las más grandes fortunas de los Estados Unidos; pero poco ha podido disfrutar de sus cuantiosas riquezas. Como la mayoría de los multimillonarios yanquis toda su vida estaba consagrada á hacer dinero y se engolfó para ello en una lucha y un trabajo incansables, que minaron completamente su salud. Hombre silencioso, taciturno, ceñudo y débil, poseía una sangre fría, admirable en los momentos más críticos. Preguntáronle en una ocasión si era la sed de amontonar riquezas lo que le había impulsado á lanzarse en sus grandes empresas. Mr. Harriman respondió: No; me he lanzado sencillamente impulsado por esa fuerza que obliga al hombre á emprender alguna cosa con el propósito de lograr el éxito. La satisfacción de vencer es lo que hace á la vida digna de ser vivida. Aunque lo hubiera intentado no hubiera podido abandonar la lucha. Hace algunos meses las fuerzas físicas le obligaron á renunciar á ella, agotadas por aquel intenso trabajo diario de diez y ocho horas. Vino entonces á Europa para buscar su curación, consultando su enfermedad á eminencias médicas de Austria é Inglaterra, y á su regreso á los Estados Unidos, en época muy reciente, ha sucumbido víctima de sus dolencias á pesar de hallarse condenado á un régimen de curación severísimo. Mr. Harriman contaba sesenta y un años.

Con objeto de que se distinguan á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

Avisos útiles.

Esta Casa, siguiendo la costumbre de años anteriores, y con el fin de no tener calzados atrasados de un año para otro, vende los sobbrantes de verano á precios increíbles. Calzados sólidos y elegantes, muy económicos, de la conocida Casa A. Sáez, Cab. de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús.

Artísticas

medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL.

GRIPPE
Y DEMAS ENFERMEDADES
se curan en 24 horas
con el antigripal
SEMARGA
Pidase en todas las farmacias de España.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL TEATRO ESPAÑOL

Una carta.

D. Miguel Ramos Carrión y D. Alejandro Saint-Aubin nos ruegan—y nosotros lo hacemos con mucho gusto—la publicación de la siguiente:

«Cumplimos una obligación ineludible al poner en conocimiento del público las razones en que hemos fundado nuestro voto favorable a las proposiciones del Sr. Escudero en el concurso para la adjudicación del teatro Español.

Acaso estas líneas debieron ser escritas y publicadas el mismo día que emitimos nuestra opinión ante la Comisión de Espectáculos; pero una delicadeza, tal vez excesiva en esta ocasión, nos hizo desistir de hacerlo entonces, para evitar que alguien pudiera suponer en nosotros el deseo de influir sobre el criterio de los señores concejales que habían de resolver el asunto.

Las razones que justifican nuestra preferencia por lo propuesto con la firma del señor Escudero, son las siguientes:

El Sr. Oliver ofrece invitar a notables dramaturgos, oradores y críticos, para que den conferencias sobre las obras del teatro antiguo, que serán representadas tal como las escribieron sus autores, y con vestuario y decoración semejantes a los que se usaban en la época de su estreno.

El ofrecimiento, la verdad, nos pareció escaso, porque la invitación a las conferencias no era comprometerse a nada, y la representación de las comedias como se estrenaron tal vez sobre la escena y ante el público redunde en desprestigio de aquellas preciadas joyas de nuestra literatura dramática. Y el Sr. Oliver no prometía más.

El Sr. Escudero ofrecía, en cuanto a mejoras materiales, poner el escenario en condiciones de representar hasta las obras de mayor y más complicado aparato, necesidad que hoy se considera imprescindible en todos los grandes teatros de Europa, y a dar en las temporadas extraordinarias igual número de funciones populares y de billetes gratuitos que en la temporada oficial, más una función de beneficencia.

Los ofrecimientos de índole artística consistían en la creación de una Escuela experimental de declamación y en el compromiso de que los artistas contratados para el teatro de la Comedia trabajasen en el Español con los de éste cuando fuera preciso, para el mejor reparto de las obras, con lo cual aumentaba y mejoraba de un modo indudable la lista de actores que aprobaba el Ayuntamiento.

Únicamente el Sr. Escudero podía realizar en la actualidad algo tan importante para los autores, y como, además, en anteriores temporadas había demostrado ya su respeto y admiración a las obras maestras con la representación de «Don Gil de las calzas verdes» y de «El alcalde de Zalamea», esperábamos que mejor podría hacerlo en teatro más adecuado para el cultivo del género clásico.

Por estas razones, precisas y concretas, preferimos y recomendamos, y seguimos creyendo mejor, el pliego del Sr. Escudero.

Sin embargo, para demostrar la consideración que nos merece la historia literaria del Sr. Oliver y la artística de la Sra. Cobeña (no lo debemos ocultar, pues ha llegado ya la oportunidad de decirlo), por iniciativa propia, autorizados por la Comisión municipal y en representación suya, visitamos a la señora Cobeña, con objeto de intentar un arreglo, beneficioso para el Arte, entre los dos firmantes de los pliegos considerados como mejores.

Nuestra gestión con la Sra. Cobeña no dió resultado alguno. El Sr. Escudero aceptó desde luego la proposición. Y hay que advertir que la admitía cuando se consideraba seguro su triunfo, por la impresión manifestada en la reunión primera de la Comisión de espectáculos, que había transcendido al público, como sucede casi siempre en todo aquello que quiere guardarse más secreto.

En este caso, como en el de los pliegos, forzosamente hablamos de juzgar preferible la actitud del Sr. Escudero a la del Sr. Oliver.

Igual que nosotros opinó la Comisión municipal; pero, aunque había repetido muchas veces que consideraba importantísimo nuestro dictamen para decidir con acierto... resolvió lo contrario de lo que proponíamos.

Sin duda por eso el Sr. Dicenta ha dicho que la Comisión tiene criterio propio. Nosotros somos los primeros en reconocerlo; singularmente en esta ocasión ha demostrado que lo tiene.

Pero como teniendo propio no necesita del ajeno, debemos advertirlo para que no lo olviden aquellos que sean invitados a formular su juicio en casos análogos a éste.

Nosotros, a pesar de todo lo ocurrido, celebramos sinceramente la adjudicación del teatro Español, y aunque, por considerarlo superior el pliego del Sr. Escudero al del señor Oliver, no concedimos a éste nuestros votos, en cambio lo hacemos muy fervientes por su acierto en la dirección del teatro, por el esplendor del arte nacional y por el negocio del empresario. Amén.—Miguel Ramos Carrión, Alejandro Saint-Aubin.»

ALCANCE POLITICO

El Sr. Moret, que marchará hoy, por breves horas, a Salamanca, no reunirá inmediatamente la minoría liberal, sino cuando el Sr. Maura—si se atreve a hacerlo—publique la convocatoria para la reunión de Cortes.

Para entonces, que es de suponer esté ya levantada la suspensión de garantías—dice el Sr. Moret,—tomaremos los acuerdos que deban tomarse, porque, en realidad, la situación es tan francamente reaccionaria, que no se puede transigir.

El partido liberal—añade—está unido, pues loco sería el que hiciese surgir la más mínima escisión, en vista de la actitud de las derechas que, según el artículo del periódico católico «El Universo», dividen a los españoles en buenos y malos: los buenos, ellos; nosotros, los malos; clasificación que no se puede tolerar.

En cuanto a la conducta del Gobierno respecto a la Prensa, la juzgo incomprensible y extraordinariamente exagerada.

Ayer circularon rumores de que el gobernador de Alicante había presentado la dimisión; pero, según manifestaciones del ministro de la Gobernación, todavía no había dimitado.

Esta declaración, ha sido interpretada por muchos en el sentido de que el relevo de dicho gobernador no se hará esperar mucho tiempo.

Según noticias oficiales, ayer no había sido fusilado en Barcelona el guardia Hoyos.

El mejor antiséptico

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo, con éxito creciente durante muchos años consecutivos, en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el *Elisix Estomacal de São de Carlos*, recomendándolo por ser antiséptico, reconstruyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastro-intestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

GRAN MUNDO

MADRID-BIARRITZ

La semana entrante va a ser probablemente la de mayor animación de la temporada, pues las carreras de caballos suelen atraer mucha gente. El distinguido presidente, marqués de Arcangues, secundado por el Comité, no pierde medio para dar el mayor lucimiento a esas reuniones, en las cuales toda la alta sociedad acude, dando a las señoras una ocasión más de ostentar «toilettes» nuevas y originales, pues nunca las modas han sido tan diversas y caprichosas.

Las carreras de caballos se verificarán en el Hipódromo de la Barra el domingo 12, martes 14 y jueves 16.

Si los aficionados a los deportes tienen adonde acudir, los a la música tendrán también en estos días verdaderos placeres artísticos. El domingo, la inauguración del Salón Sarasate; en la «Villa Navarra» concierto magnífico, en que tomará parte la dueña de la casa, Mme. Goldsmid, y los maestros Arbós, Bordás, Heking y algunos más, promete ser un acontecimiento universal, como no ha habido nunca en Biarritz, y el día 15, en el Casino Bellevue, por la noche, cantará la eminente artista rusa Felia Litvinne, que tantos éxitos ha alcanzado en París, Inglaterra, Alemania y los Estados Unidos.

Es una de las más notables intérpretes de Wagner que existen, y ninguna cantante la ha superado cantando la muerte de Isolda, que le proporciona siempre que lo canta ovaciones sin fin. Posee una voz hermosa, un estilo irreprochable y una fibra artística incomparable.

El salón del Casino Bellevue resultará pequeño para la concurrencia que querrá oír a la eminente cantante rusa.

Hace dos días, de paso por Biarritz, el notable músico Henri Busser dirigió, algunas de sus obras, que fueron muy aplaudidas, celebrando mucho los aficionados tener la suerte de oírlos dirigidos por su autor.

Cada día van llegando más forasteros. Entre las damas aristocráticas francesas figura la bella y joven Princesa de la Tour d'Auvergne, que estuvo en Madrid en la primavera y bailó el cotillón con S. M. el Rey, en el baile de la Embajada de Francia.

Entre los numerosos nombres americanos figura el de Vanderbilt.

Desde San Sebastián ha venido a pasar una tarde la bella esposa del ministro argentino en Madrid, la encantadora señora de Wilde, que acaba de regresar de la República Argentina, donde permaneció seis semanas. Todos sus amigos celebran ver de nuevo a tan amable dama, cuyo «charme» exquisito capta las simpatías de todos.

MADRIZZY.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid, se cita, llama y emplaza a D. Salvador Díaz-Barrío y Llone y D. José María Carana.

Desde el 15 del actual quedará abierta la matrícula en el Seminario conciliar de la diócesis de Madrid-Alcalá.

Ayer mañana ha llegado a Madrid, según hablamos anunciado, el obispo de Madrid-Alcalá, D. José María Salvador y Barrera, completamente restablecido de sus dolencias.

Esperaban en el andén al prelado una Comisión del cabildo catedral, presidida por el dean Sr. Izquierdo, y además el provisor don Francisco Javier Vales Falde, Comisión nutrida de curas párrocos, muchos sacerdotes no adscritos a la misma y numerosos amigos particulares del obispo.

Ha llegado a Madrid el arcediano de la Catedral de Calahorra, D. Juan Fernández Simones, mayordomo del prelado de esta corte.

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta del Dulce Nombre de María, se han celebrado solemnísimas funciones en todos los templos de Madrid, revistiendo gran solemnidad la efectuada en la iglesia parroquial de Santa María, ocupando la sagrada cátedra el coadjutor de dicha parroquia, D. Ignacio Jiménez, que ensalzó muy acertadamente las grandezas de la Reina de los Angeles.

El duque de Sotomayor

Nuestro corresponsal en San Sebastián nos comunicó ayer que ha fallecido en aquella capital, después de larga y penosa dolencia, el jefe superior de Palacio, señor duque de Sotomayor.

La muerte del ilustre prócer, muy sentida por S. M. el Rey y por toda la Familia Real, que siempre le distinguió con especial afecto, hará vestir de luto a una buena parte de la aristocracia española.

Don Carlos Martínez de Irujo y del Alcázar, duque de Sotomayor y marqués de los Arcos, era hijo del marqués de Casa Irujo y de una ilustre dama descendiente de la gran Casa de los duques de la Roca.

Hombre muy culto, de exquisita amabilidad y dotado de los más nobles sentimientos, mantuvo siempre su rango a gran altura y se conquistó un primer puesto entre nuestros más distinguidos aristócratas.

Por eso S. M. la Reina Doña María Cristina, estimándole en lo mucho que valía, le llamó a su lado y le nombró su mayordomo mayor; cargo al que unió los de caballero mayor, montero mayor y guardasellos de Su Majestad, a la muerte del duque de Medina Sidonia, que los desempeñaba, y que era también jefe superior de Palacio; funciones que ejerció entoces interinamente el duque de Sotomayor, pero sin usar la denominación propia de esta dignidad.

Aunque, como duque, era grande de España, la Reina Regente le hizo nueva merced de la grandeza, para que la uniera al título de marqués de Casa Irujo, que años más tarde cedió a su hijo primogénito, D. Carlos, fallecido hace unos dos años en lo más florido de su juventud.

Cuando Don Alfonso XIII llegó a la mayor edad, al organizar los servicios de su Casa, nombró al duque de Sotomayor jefe superior de Palacio y sumiller de Corps, dignidad esta última que desde hacía tiempo no se había conferido.

En todos estos cargos, para los que se requieren especiales aptitudes, puso a prueba su lealtad y su inteligencia, y su recuerdo será perdurable en los anales de Palacio.

Figuraba también entre los senadores por derecho propio, y pertenecía igualmente a diversidad de corporaciones y Sociedades, algunas de las cuales, como la Asociación general para el estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, le habían elegido presidente.

Era caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro, y además de poseer algunas de las más preciadas condecoraciones extranjeras, tenía el collar y la gran cruz de Carlos III.

Pertenecía a la Real Maestranza de Zaragoza y a la Orden Militar de Santiago, en la que ejercía la dignidad de comendador mayor de León, formando parte del Treceazgo de la misma.

Muy joven fué nombrado también gentil-hombre de cámara con ejercicio y servidumbre.

El duque de Sotomayor estuvo casado en primeras nupcias con doña María Caro y Szechenye, dama de relevantes virtudes, hija de los marqueses de la Romana, y después contrajo matrimonio con doña Pilar, marquesa viuda de Sanfelices, hermana de su primera esposa.

De ambos enlaces quedaron varios hijos, de los cuales el que es primogénito en la actualidad lleva el título de marqués de Casa-Irujo, heredado de su hermano mayor. Hija suya es también la duquesa de Vistahermosa, dama de S. M. la Reina, y como hijas políticas, en virtud del segundo matrimonio, figura la marquesa de Sanfelices, casada con el duque de Luna; la marquesa de Campo-Fértil y la condesa de Alcolea.

Hermanas del finado eran la condesa viuda de Lambertye y la marquesa de la Romana, ya difunta.

A toda la ilustre familia del finado enviamos el testimonio de nuestro pésame.

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro, de Torres Muñoz, en polvo y en pastillas comprimidas. El polvo se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas a cinco pesetas. SAN MARCOS, 11.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto resolviendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Navarra y la Audiencia territorial de Pamplona.

MARINA.—Real decreto disponiendo que los pluses del personal de la Armada que opera en aguas de Africa, serán los mismos que están señalados para el Ejército.

Otro concediendo cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al contraalmirante Le Ford Jules Louis Marie.

Otro concediendo igual condecoración al contraalmirante de la Armada inglesa Sir Henry B. Jackson.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden anunciando a traslación la plaza de profesor de gimnasia del Instituto de Córdoba.

Otra ídem a la cátedra de Historia Natural, Fisiología e Higiene del Instituto de Almería.

Otra anunciando la provisión de la plaza de profesor numerario de Electrotecnia, Economía y Legislación industrial de la Escuela Superior de Industrias de Gijón.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Participando haber ocurrido casos de cólera en Dordrecht.

Disponiendo que el plazo de observación señalado en las patentes de Sanidad se entenderá limitado a una vigilancia de cinco a dieciocho días para los viajeros que atraviesan la frontera en la forma que determina el artículo 260 del Reglamento de Sanidad exterior ó el que fijan los 169, 180 y 161 para los pasajeros que embarquen en nuestros buques.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en el Instituto de Córdoba la plaza de profesor de Gimnasia.

Anunciando hallarse vacante en el Instituto de Almería la cátedra de Historia Natural y Fisiología e Higiene.

Anunciando la provisión por oposición de la plaza de profesor numerario de Electrotecnia y Economía y Legislación Industrial, vacante en la Escuela Superior de Industrias de Gijón.

Anunciando que el día 14 de octubre próximo darán comienzo los ejercicios de oposición a la plaza de profesor de Dibujo del Antiguo y del Natural, vacante en la Escuela Superior de Artes e Industrias y Bellas Artes de Sevilla.

Centros y Sociedades

En la Secretaría de la Sociedad Económica Matritense, plaza de la Villa, 2, estará abierta la matrícula gratuita de Taquigrafía desde el 15 al 30 del presente mes, y de dos a cuatro de la tarde.

Las solicitudes se dirigirán al excelentísimo señor Presidente de la Sociedad en papel de peseta, acompañando un timbre móvil.

Dichas solicitudes, que serán escritas por el aspirante, expresarán el nombre, apellidos, naturaleza, edad, profesión y domicilio y el año de la asignatura.

La Sociedad de porteros y ordenanzas, La Honradez, ha abierto un concurso, por el término de un mes, para proveer diez plazas de médicos supernumerarios alópatas, cuyas condiciones podrán verse en el domicilio social, Reina, 9, primero, todos los días laborables.

En esta semana se vacunará en el Instituto de sueroterapia, vacunación y bacteriología de Alfonso XIII, Ferraz, 98, todos los días, desde las cuatro en adelante, directamente de la ternera, a cuantos lo soliciten, y gratis a los pobres.

En el mismo Instituto se aplica el tratamiento preventivo contra la rabia, también gratis a los pobres.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará Junta general ordinaria para la lectura de cuentas del mes anterior, el miércoles 15 del actual, a las cinco de la tarde.

BIBLIOGRAFIA

El libro de un magistrado.

Un ilustrado magistrado de Madrid, don Pedro Higuera Sabater, acaba de dar a luz una importante obra sobre la Reforma de la Ley Hipotecaria.

Contiene ésta el texto de la nueva ley, la discusión de la misma en las Cortes y acertados comentarios.

Dedicada al ministro de Gracia y Justicia, lleva un prólogo del actual director de los Registros, Sr. Martínez Pardo, en el cual se hace el mejor elogio de la obra.

«El trabajo realizado por el Sr. Higuera es de los que, sin regateo, merecen protección y alabanzas. La difusión del derecho positivo y la enseñanza documentada de los fundamentos y desarrollos del precepto legal, es labor fructífera y bienhechora en todas partes; pero más que en cualquiera otro pueblo, en España, donde las gentes no sienten la necesidad de formar opinión propia sobre personas y cosas y rehuyen el esfuerzo individual que ello representa, prefiriendo comprar la que se les da hecho ó vivir en plácida ignorancia hasta que el golpe les despierta y daña.»

Es aquí preceptivo que el error ó la ignorancia del derecho a nadie excusa ni favorece; pero bien puede asegurarse que desconocen las leyes, y hasta ese mismo principio, la inmensa mayoría de los ciudadanos.

En la ocasión presente, la tarea educadora se realiza mediante un libro perfectamente pensado. Al texto literal de la ley de 21 de abril último, cuya enseñanza constituye el objeto de la obra, acompaña su discusión en las Cámaras en síntesis y en detalle, medio eficaz de poner al alcance de todos, en cualquier instante, el conocimiento exacto del origen, del fundamento y la extensión de los preceptos, ya que la discusión habida acerca de los mismos constituirá siempre fuente de interpretación auténtica y será base segura de aplicación acertada.

Añade a esto después la parte que se titula «Comentarios», dedicada al estudio de los debates parlamentarios, en que analiza, depura y juzga los principios y razonamientos en ellos sustentados, lo que llama «juicio de la dialéctica», a lo cual sigue la exposición y la forma de los procedimientos que establece la ley y de aquellos que exigen sus aplicaciones. Con lo indicado nadie pondrá en duda que se trata de un libro completísimo, interesante y provechoso para quien lo lea.

Quiera Dios que reporte también utilidades para su autor; bien las merecen quienes, como él, se dedican al estudio y propaganda del derecho; tarea ingrata que en España no suele ser vengada de bienes para los que en ella emplean su personal esfuerzo, y que, a la postre, suelen resultar condenados en costas. De todas suertes, nadie regateará el aplauso y el mérito al inteligente magistrado, que, aparte la labor cotidiana exigida por la aplicación de la ley al caso concreto sometido a su fallo, invierte el tiempo y la actividad que le dan libre las obligaciones de su noble oficio en redactar libros encaminados a difundir el conocimiento de la ley escrita y a facilitar su interpretación.»

La competencia del notable jurista que ocupa la Dirección de los Registros, da realce a esta crítica de la obra. Tales juicios son su mejor elogio.

A. A.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE ANOCHE

La conducta del Gobierno.

De «España Nueva»:

«El ministro de la Gobernación y sus seides han adoptado un comodin enteramente ridículo. Todo lo ponen a cuenta de los anarquistas. ¿Que un periódico vituperara la ciega persecución emprendida contra la enseñanza no confesional? Ya está ahí un asalariado llamándole anarquizante. ¿Que un grupo de intelectuales de la magnitud de Anatole France, Maeterlinck, Haekel, Sergi, Severine, Cipriani, arremeten contra el Gobierno español? Pues sale un doméstico de escalera arriba llamándoles «apaches intelectuales». ¿Que un núcleo de 30 diputados ingleses pide en la Cámara de los Comunes, con respecto a España, lo que las Potencias han pedido recientemente con relación a Marruecos? Pues sale el ministro de la Gobernación, con su cachaca acostumbrada, y afirma de plano que la cosa carece de importancia, por ser fruto del anarquismo internacional.»

Ya es hora, siquier sea por el buen nombre de España, que cese tan ridículo comedia. ¿Quién va a creer que Anatole France, Maeterlinck, Haekel, etc., sean meros fanfuches, movidos por hilos anarquistas? ¿Quién va a hacer caso de los que confunden a los laboristas ingleses con los anarquistas? Hay que ser serios. El caso es demasiado triste para que se lo despache con humoradas lugareñas. El decoro nacional no permite que se proceda con tanta inconsciencia, ni que se dé a la realidad la interpretación que más halague a los gobernantes. Antaño había un comodin ridículo: el del oro inglés. No es cosa de que se le sustituya por otro tan burdo. Han pasado los tiempos en que esas puerilidades encontraban creyentes.

Defienda el Gobierno su conducta como mejor pueda, pero seriamente, viendo las cosas como son, no emascarando su importancia con risibles habilidades. Porque él se chancó no dejara de rodar por el mundo el nombre de España entre voces de protesta. Porque él y los suyos tengan a bien motejar de anarquistas a cuantos le combaten en el extranjero, no dejará de decirse lo que se dice. Porque el farsante de «Azorin» denominado «coleccion de farsantes» a los que otra pluma mercenaria llamó «apaches intelectuales», no se detendrá la violenta campaña emprendida en el extranjero contra el Gobierno español y sus procedimientos.»

Una nebulosa.

De «Diario Universal»:

«Preocupan con harta motivo a cuantas personas siguen con interés la situación internacional las manifestaciones publicadas por «Le Temps», de que ayer nos ocupábamos, no sólo en lo que el periódico francés dice por cuenta propia, sino en las declaraciones que publica el Sr. León y Castillo.»

Diríase que lo segundo era consecuencia de lo primero, siendo de notar que al hablar nuestro embajador del plan que nos proponemos desarrollar en el Rif sus informes no se ajustan enteramente a lo que está pasando.

¿Que hay debajo de todo esto? ¿Es que no contento el Gobierno con la perturbación creada por sus desajustes en el interior nos prepara también alguna sorpresa desagradable en la situación internacional?

El país tiene derecho a que se le informe debidamente de lo que en materia tan grave se propone el Gobierno.

No creemos que para eludir aclaraciones a que está obligado se arroja al cómodo amparo de la situación excepcional en que vivimos.»

La próxima legislatura.

De «El Correo»:

«Los rumores que han acogido estos días los periódicos respecto a la posibilidad de aplazar la reunión de las Cortes, son muy comentados en el mundo político.»

Se estima, generalmente, que no podrá retrasarse mucho tiempo la apertura del Parlamento, porque será necesario acudir a las Cámaras para obtener los recursos que hacen indispensables los gastos del ejército de operaciones en Melilla.

Ciertamente que la continuación de la guerra no puede ser obstáculo para que funcione el Parlamento, como no lo fué cuando las recientes guerras coloniales ni tampoco cuando luchamos con los Estados Unidos.»

NOTICIAS GENERALES

Según «El Siglo Médico», en la semana que acaba de terminar ha sido muy escasa la variación observada en las enfermedades reinantes, y también ha variado en muy escaso límite la cifra de la mortalidad.

Por punto general, se continúa sufriendo la afección gripal, la reumática articular y las fiebres reumáticas, y sobre todo, la gastroenteritis por indigestión, por enfriamiento ó por infección.

En los niños se presentan algunos casos de angina catarral, no muy pocos de sarampión y algunos más de viruela.

A partir del jueves próximo, 16 del actual, las horas de servicio en las oficinas centrales de la Compañía de explotación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, establecidas en la estación de las Delicias, serán de once de la mañana a cinco y media de la tarde, y las de once de la mañana a tres de la tarde.

El señor director general de Telégrafos ha dispuesto el montaje de varios aparatos del sistema Morse en la Escuela de Telégrafos establecida en la calle de Torrijos, 15, con el plausible objeto de que las señoritas que hayan de tomar parte en las próximas oposiciones de auxiliares, puedan adquirir en dicha

Escuela, desde el día 15 del actual, la práctica necesaria, disponiendo de más elementos para prepararse de los que constituyen una de las asignaturas más esenciales de las que a dichas opositoras se exigen.

Nos parece muy digna de aplauso esta disposición del Sr. Ortuño.

La Prensa es noble, no sólo porque instruye, sino porque anuncia. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

TOROS

La novillada de ayer

Los toros son de Trespalacios; la tarde es fresca y amenazando lluvia, y la entrada, buena.

PRIMERO «Tesorero», negro, gacho, y como si tuviera una ofensa personal que vengar con los picadores, pues de salida los derriba y hasta los pone en un aprieto.

Luego, Pacomio da unos capotazos inteligentes y eficaces para poner el tren en suerte, en la que cumple el toro; pero sin excederse en tanto así.

(Señalando al canto de la uña.) Rápidamente se lleva la lidia, é igualmente el segundo tercio, en que quedan bien Orteguita y Bizcoqui.

Pacomio torea reposado, tranquilo, haciendo una faena para sujetarlo, dándole por fin un pase de castigo.

De tanto, que es igual que en las escuelas de los niños: el toro se arredilla.

Entra el buen Peribáñez—esto es estilo clásico—y da un pinchazo, volviendo el rostro de un modo que no me gusta.

Luego repite con otro, elevándose un tanto sobre el nivel del suelo; insiste con una entera, apretando de verdad, y saliendo también apuradillo.

Descabello final y palmas.

SEGUNDO «Sanguijuelo», castaño, bragao y de pocas carnes.

Suena un ¡ah! de extrañeza al ver que el bicho se repucha de los capotes.

Luego comprende que tiene que hacer algo más, y se decide a entrar a los picadores.

Manolete II, que debuta hoy, tira una larga, se queda en la propia cara del bicho, y éste le da un trompazo, como diciendo: —Toma, por primo.

Cuatro puyazos; ningún jaco; alguna sangría suelta, hecha por el temerario, y comienza a «lloviznear», como dice Thullier.

El segundo tercio es interpretado é instrumentado por Jeromo y Negrón, dos banderilleros finos, que cumplen regularmente, mejor el Negrón.

Malla, que tiene todas mis simpatías por ser tocayo, comienza a pasar de mula cuando la lluvia cae más fuerte.

Por entre las varillas de un paraguas veo que torea cerca, tranquilo, pero bastanteoso.

¡Señor, qué ganas tengo de que salgan toreros alegres!

Hay un buen pinchazo, entrando bien, y luego una entera entrando suavemente, despacio y saliendo el toro muerto de su mano. Bien, tocayo!

Muchas palmas.

TERCERO «Fajero», negro, berrendo y también caído de cuernos.

Manolete maneja bien el capote y los pies, porque, ¡vaya si se mueve!

El berrendo se muestra voluntarioso, aunque sin poder, tomando cinco puyazos por cero caballos.

Los representantes de Córdoba en esta tierra, Conejito Chico y Mancheguito, banderillero, oyendo palmas, sobre todo el primero. ¡Siempre la solera de la tierra!

Manolete II, que no tiene nada que ver con el primero de la dinastía, torea precipitadamente, sin dejar llegar al bicho, pero demostrando habilidad y conocimiento de lo que trae entre manos. ¡Digo yo!

Hay un pinchazo no más que pasadero, hay luego una entera atacando bien, hay después muerte y hay palmas para el debutante.

CUARTO «Chorlito», negro y del tamaño de estos parajitos.

El público, que no cree que está en los novillos, sino en corrida formal, protesta, hay bronca y el pequeño pasa al corral. Ovación al presidente.

Salen los cabestros y es retirado, saliendo el

CUARTO BIS Un colorao, de Surga, con cuernos largos, y no crean ustedes que tampoco grande de tipo.

Sale correteoncito y como dispuesto a practicar un reconocimiento por ambos flancos, sin hacer caso de los capotes, ni recomendaciones.

¡Y sigue la lluvia!

Seis puyazos por cero caballos, y ustedes perdonen que no detalle; pero me estoy cansando más que una sopa.

Y eso que Pacomio me protege, prestándome su capote. ¡Ustedes me perdonarán si en pago de este favor le enderezo las estocadas!

El segundo tercio no tiene nada de particular.

Pacomio comienza, llevándose un susto y dándosele a una bella tiple que conmigo se halla.

Torea poco, é injustificadamente tira una al chico, que mata al carabao.

Hay pitos, y yo, a pesar del capote, no puedo taparle, como ha hecho él conmigo. ¡Le debo un bombo!

QUINTO «Asturiano», negro y de más tamaño.

Malla le torea con habilidad y valentía.

El bicho, entre burlas y veras, toma sus tres puyazos, y la lluvia tiene a bien aban-

donarnos, sin demostrar el toro tanto así de bravura.

Por esta causa hay fuego, como si se tratara del ataque a la segunda caseta.

Negrón y Jeromo se encargan de los toros, quedando bien.

Malla torea al manso muy cerca y sin poder hacer otra cosa que aliñarle.

El buey no ha perdido nada de su carácter pacífico, y Malla, cuando puede, entra a matar muy bien, dando una entera buena, dos intentos y descabello final.

Palmas.

SEXTO «Pregonero», sardo, bragado y mogón del izquierdo.

Cinco puyazos, un jaco y vamos camino del final.

Conejito y Manchego banderillero, oyendo palmas, especialmente el primero.

Manolete II torea de mula cerca, viéndose acosado en serio y teniendo que intervenir oportunamente Malla.

Da un pinchazo saliendo por la cara y una entera al encuentro.

Lluév. ¡ Buenas tardes!

B.

ESTADO DEL TIEMPO

Septiembre es extremado en lo que a lluvias se refiere, é el vulgo observador lo hace patente en el conocido refrán: «Septiembre, é seca las fuentes ó lleva los puentes.» Este año ha ocurrido lo segundo, y las regiones del Cantábrico y Levante sufren actualmente las consecuencias de las lluvias torrenciales, que, engrosando bruscamente el caudal ordinario de arroyos y ríos, destruyen la riqueza agrícola de varias comarcas en pocas horas.

Afortunadamente, mejora el cariz del tiempo, siendo las lluvias más tranquilas y en menor cantidad que en los dos días precedentes.

Continúa en baja el termómetro, que señala las mínimas casi invernales en Burgos, León, Salamanca, Soria y algún otro punto del centro.

Persisten las bajas presiones y dominan los vientos del Sur y Sudoeste.

El temporal de Levante mantiene encrespado el Mediterráneo y litoral del Sudoeste.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión Máxima, 70 mils (3 m).
Mínima, 702 (3 t).

Viento Dirección, O.
Recorrido, 871 kilómetros.
al sol 26°.

Temperatura ... Máxima, 14 a la sombra 20°.
Mínima, 10°.

Humedad relativa. Máxima, 60.
Mínima, 60.

Lluvia en milímetros, cinco.
Estado del cielo, muy nuboso.
Tiempo probable, Lluvioso.

NUESTROS VIAJES

DIEZ DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 19⁵⁰.

En segunda clase: pesetas, 150.

En tercera clase: pesetas, 95.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente el espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo procurarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetuó en lienzos inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden: **Primero.** Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase) valadero por 12 días.

Segundo. Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

Tercero. Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

Cuarto. Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos.

Quinto. Veinte viajes en los tranvías de lujo, para los de primera clase, y en los ordinarios para los de segunda y tercera, que hacen el servicio al Grao-Cabañal.

Sexto. Diez baños de mar, con cuarto particular, ropa y ducha, en el establecimiento de las Arenas.

Séptimo. Entrada permanente a la Exposición.

Octavo. Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

MODO DE EFECTUAR EL VIAJE

Puede ser comenzado cualquier día hasta el 30 de septiembre.

Primer día. Salida de Madrid en el correo expreso de las 19,20.

Segundo día. Llegada a Valencia a las 8,35 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle a su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Peris y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les hará toda clase de informes.

Del segundo al undécimo día. Estancia.

Undécimo día. Salida de Valencia en el correo expreso de las 18,40.

Duodécimo día. Llegada a Madrid a las 8,40.

HOSPEDAJE

PRIMERA CLASE

Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

SEGUNDA CLASE

Fondas ó hoteles de San Antonio, La Esmeralda, Dos Puertas, La Francesa, La Madrileña, La Barcelonesa, Lisboa.

TERCERA CLASE

Casas de viajeros La Confianza, San Cristóbal, El Pilar, La Valenciana, La Española, La Continental, La Balear, La Unión, de Norberto García, de Ramos Navarro, de Milagros Sarall, de Carmen Calatayud, de Ibañez, de José San Pedro, de Enrique Estefanes, de Eduardo Bellvis.

Peticiones de billetes

Se recibirán con tres días de anticipación.

SUGESOS DEL DÍA

El de siempre.

En la Cuesta de la Vega resurgió ayer, para tormento de Pedro Garrido Martínez, el famoso «portugués» de los timos, y el sustrajo, con ayuda de la prestidigitación, 350 pesetas que... santa gloria hayan.

¡La Cuestecita de la Vega no se le olvida al pobre Pedro en muchos años!

El carburo en manos torpes.

Para jugar unos niños empleaban ayer en la calle de Alvarado, 24, principal, unos botes y carburo de calcio que encontraron en la casa.

A uno de ellos, llamado Ezequiel Gómez, de cinco años, se le ocurrió aplicar una cerilla al bote, y, naturalmente, sobrevino la explosión, con consecuencias dolorosas para él, porque se produjo heridas de pronóstico reservado en la cabeza y, además, recibió un susto que no le cabía en el cuerpo.

Después de la cura que le practicó el médico de la Casa de Socorro, fué llevado a su domicilio, que es el ya apuntado.

Robo.

En la calle de Montabán, 5, piso primero, domicilio de D. Pedro María Echevarría, penetraron ladrones, abriendo armarios y revolviéndolo todo, ropas, objetos de plata y papeles.

Entraron por la verja del entresuelo y subieron al balcón, rompiendo los cristales.

Los ladrones se dejaron allí un berbiquí y un cabo de vela.

Las persianas del jardín.

La noche del 7 al 8 le sustrajeron al jardín de la Encarnación cuatro persianas que tenía en la casilla.

Quién será, quién no será, el hombre se dió a averiguarlo con mucho interés.

Y, por fin, ayer llevó a la Comisaría, como presunto autor del robo, a un joven de diez y seis años, llamado Antonio Balaguer, que vive allí cerquita y que ha sido puesto a disposición del Juzgado.

Ultima hora

PROVINCIAS

Mitn agrícola.

VIGO. (Domingo, noche.) Comunican de Redondela que se ha celebrado el mitn agrícola organizado por el directorio antiforal.

Leyéronse en el acto adhesiones de los señores Vincenti y Canalejas.

El Sr. Carracido no pudo asistir por haber enfermado en el balneario de Cuntis.

Hablaron el secretario del Directorio, que lo hizo en gallego; los abogados Sres. Lezón y Landin, el diputado Sr. Portela, el senador Sr. Palomo, D. Alfredo Vicenti y otros oradores.

Se acordó pedir la redención forzosa inmediata de los foros, con el auxilio del Estado, así como también el fomento de la instrucción pública y en especial el de la enseñanza agrícola.

Al mitn asistieron más de 2.000 personas, a pesar de lo despacible del tiempo y de haberse celebrado el acto al aire libre.

MURCIA. (Domingo, noche.) Eusebio Fuentes ha estado superior matando.

Banderilló a uno de sus toros, siendo muy aplaudido.

Detención importante.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) La Policía ha detenido a Miguel Estadella Artigas, presunto autor del incendio del convento de San Magín y del asesinato del superior de la Comunidad.

Una proclama de Ferrer.

En varios periódicos de la mañana se publicará hoy la siguiente proclama de Ferrer, recogida también en los últimos registros:

«Todos estáis de acuerdo para hacer la revolución; debemos darnos la mano los revolucionarios. Busquemos unos trescientos como nosotros, que estén dispuestos a jugarse la cabeza para iniciar el movimiento en Madrid.»

Esperaremos el momento propicio como una huelga ó la vigilia del 1.º de mayo.»

Habla después en la proclama de hacer caer cabezas altas y de hundir edificios.

También da instrucciones para los que le escriban su adhesión mediante una clave incadora de si poseen armas, dinero para viajes y dinamita.

La publicación de estos documentos produce gran impresión en el público.

Sorteo de soldados.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, madrugada.) En el cuartel del regimiento de Sicilia se ha procedido al sorteo de 188 soldados, que se incorporarán al regimiento de San Fernando, de guarnición en Lugo, que forma parte de la nueva división Ampudia, que se está organizando para enviársela a Melilla si las operaciones militares lo exigen.

EL GLOBO «MARIPOSA»

¿HABRÁ MUERTO EL CAPITAN?

La ascensión.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) Reina gran emoción por ignorarse la suerte que habrá corrido el titulado capitán Martínez, que, tripulando su pequeño globo «Mariposa», hizo esta tarde una de sus arriesgadas ascensiones, teniendo la desgracia de descender en el mar.

La ascensión se llevó a cabo a las cinco de la tarde en la pista de la Exposición, a pesar del fuerte viente que soplabá, nada a propósito, dados los peligros que ofrece la proximidad del mar para excursiones aéreas en aerostatos que han de estar á merced de las corrientes atmosféricas, sin medios para contrarrestarlas ni aparatos para descender á voluntad.

El viento era, como he dicho, bastante fuerte y llevaba la dirección del mar. El capitán Martínez, que es hombre avezado á toda clase de riesgos en estas expediciones, no quiso desistir de su propósito, confiando en su acreditada pericia.

Al arrancar se elevó rápidamente a una altura de 2.000 metros, atravesando varias nubes, que le envolvieron y ocultaron a la vista de la multitud impaciente que presenciaba el espectáculo.

El «Mariposa» se veía en el firmamento como un punto apenas perceptible, que iba alejándose de Valencia perceptiblemente á la costa.

La tendencia era á internarse en el mar, y por esto la inquietud del público era mayor.

Se adivinaba desde abajo la lucha inmensa que estaba sosteniendo arriba el arrojado capitán Martínez para evitar el peligro que se cernía á sus plantas.

Momentos difíciles.

Buscaba en capas elevadas una corriente favorable, y no la encontraba por más lastre que arrojaba, elevándose á una altura que ponía espanto, máxime no llevando barquilla.

Una hora permaneció á esa altura el simpático aeronauta, elevado en el espacio, sobre el Puerto del Grao, en donde se aglomeró la gente para seguir ansiosa las peripecias de la ascensión.

En ese espacio de tiempo, el globo «Mariposa» parecía al pronto haber encontrado una atmósfera tranquila; pero cuando perdía fuerza volvió rápidamente á encontrar corrientes desfavorables, que obligaban á su tripulante á arrojar lastre abundante.

Entre tanto, la tarde declinaba y las sombras de la noche empezaban á extenderse.

Teniendo en cuenta esto, el capitán Martínez se vió que debía descender después de haberse elevado cuanto podía para ganar algunos metros hacia tierra, antes de perder muchos al tocar otras capas.

El descenso fué rapidísimo. Pero el «Mariposa», empujado rudamente por el viento, se internó en el mar entre la punta del muelle de Levante y la playa del mismo nombre.

Siguió la dirección del Cabo de San Antonio y, por fin, vimos que descendía vertiginosamente, a la luz indecisa del crepúsculo vespertino, en alta mar.

Fué rozando las olas largo rato, algunas millas, hasta esfumarse completamente en las brumas lejanías.

La gente, que desde los muelles presenciaba el caso, se sentía verdaderamente conmovida.

En busea del «Mariposa».—El remolcador «Manuel María» no lo encuentra.—Ansiedad y zozobra.

La mar estaba picada y esto hacia más interesante el suceso, porque aumentaba el peligro para el naufragado del «Mariposa».

En seguida que se percataron de ello los marineros, se lanzaron en socorro del intrépido capitán.

Varios botes de remos salieron á alta mar; pero sin conseguir nada. Sus tripulantes volvieron ya anochecido, desalentados y rendidos, sin haber podido seguir la ruta del globo.

Dijeron que aquél se había internado lo menos diez ó quince millas en el mar, perdiéndose de vista.

Al ponerse el sol salió también el remolcador «Manuel María», enfilando con la dirección que se suponía llevaba el globo.

Después de haber andado mucho, tuvo que regresar sin lograr su objeto.

El «Mariposa», con su animoso capitán, había desaparecido.

Sensación profunda.—Precauciones y medidas adoptadas.—Nuevas expediciones en busca del «Mariposa».

En toda la capital, lo mismo que entre la gente del puerto, es inmensa la sensación que produce el no saber nada del «Mariposa» y su capitán.

El presidente del Comité, Sr. Trénor, que se hallaba en el local de la Exposición, se apresuró á telefonar á todos los pueblecitos de la costa y casetas de salvamento de naufragos para que se interesaran por la suerte del naufragado y le comunicaran cuantas noticias tuvieran.

En los Centros oficiales del Puerto se montó en seguida un servicio extraordinario con el mismo objeto.

La sensación del suceso aumentó todavía más al ver la gente que invadía los muelles escudriñando el mar, que el vapor «Strogeui» al que confundieron muchos con el remolcador citado anteriormente, volví sin el globo.

Uno de los botes que salieron antes que el remolcador fué el bote salvavidas que está en la playa para vigilancia de los bañistas, y que tripulaban dos hombres.

Regresó á las nueve de la noche sin haber encontrado rastro del «Mariposa».

Tres horas después, á las doce de la noche, regresó asimismo el remolcador «Manuel María», en el que teníamos puestas nuestras esperanzas todos.

Tampoco trajo más que ligeras y escasas noticias.

El patrón dice que al salir del puerto pudieron ver con los gemelos que el globo marchaba á extraordinaria velocidad, con dirección á las Islas Baleares.

Iba á pocos metros del agua y lo siguieron

hasta quince millas, perdiéndose de vista muy pronto, porque el viento le arrastraba vertiginosamente.

Ignoran si tocaba ya agua, pues por más que le siguieron durante un buen rato, estaba la mar tan movida que el mismo patrón aconsejó el regreso al puerto.

En el «Manuel María» iba también el individuo del Comité de la Exposición, señor Micó.

La impresión, pues, que en estos momentos domina es que el desgraciado capitán Martínez ha podido perecer.

A la hora que telegrafío no ha llegado todavía otro bote de los que salieron en busca del aeronauta y su globo.

La ansiedad es grande y mayor que á primera hora por las contingencias que hayan podido correr también los tripulantes de dicho bote.

Noticias de última hora.

VALENCIA. (Lunes, madrugada.) La Comandancia de Marina ha establecido un servicio extraordinario.

Se ha telegrafiado á las Comandancias de Mallorca é Ibiza, y á las cuatro de la madrugada volverá á salir para practicar un minucioso reconocimiento el remolcador «Manuel María», con dirección al Sureste.

El remolcador número 1 de la Junta de Obras del puerto saldrá al mismo tiempo con rumbo al Este.

Ocho botes acotarán el mar en un círculo de varias millas.

En el primer viaje del remolcador «Manuel María», éste tocó la bocina repetidamente, esperando que contestara el aviador, que llevaba también bocina en el globo.

El aerostato le llevó siempre 10 millas, lo menos, de ventaja. Iba aquél á unos 10 metros sobre las aguas.

El remolcador hizo un cruceo de 20 millas, á 8 por hora.

El globo «Mariposa», como globo chico, no lleva tira de desgarre.

El circuito de Brescia.

BRESCIA. Más de cien mil personas asistieron al último día del circuito aéreo, cuyos resultados son los siguientes:

Premio de 50 kilómetros: primero, Curtiss; segundo, Rougier.

Premio de altura: primero, Rougier, alcanzando una altura de 116 metros; segundo, Curtiss, 51 metros.

Premio de arranque: primero, Curtiss; segundo, Leblanc.

Premio de transporte de viajeros, Calderara.</

XXIII ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA VALENTINA GENTÓN
VIUDA DE POZZI
FALLECIÓ EL DÍA 15 DE SEPTIEMBRE DE 1886
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente, de ocho y media á once de la mañana, en la iglesia del Salvador (calle de Zorrilla), se aplicarán por la finada.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

COLEGIO DE SAN IGNACIO
FUNDADO EN 1825 E INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS
1.º y 2.º Enseñanza á cargo de 22 profesores titulados. Completo material científico. Local amplio e higiénico. Clases prácticas de Trabajos Manuales y de Francés, Inglés ó Alemán sin aumento de honorarios. Gimnasia, Esgrima, Música.—Notas obtenidas en junio: Matriculas de honor, 22; Sobresalientes, 108; Notables, 57; Aprobados, 71; Suspenso, 4.—Alumnos Internos, medio pensionistas, permisionistas y externos. Alumnos Internos de Facultad. Pidanse Reglamentos al Director D. Ignacio García Albericio. COSTANILLA DE LOS ANGELES, 3, MADRID

PAISAN REPRESENTANTES Y EMPLEADOS
Quedando varias provincias por cubrir con nuestra representación, se solicitan representantes para concederles la exclusividad provincial de artículos de Electricidad y de novedades, de gran aceptación en España y el extranjero. También esta casa (por ser española) participa que, tomando que ampliar su personal, en ella encontrarán cabida los que posean idiomas, los electro mecánicos y hasta los dotados de buena voluntad, que por el trabajo deseen crearse un porvenir, ya sean hombres ó mujeres.
Los que deseen la representación, ó cargo de confianza, deberán poseer sólidas garantías ó casa importante que les garantice.
Intil escribir sin excelentes informes. Especificarse bien lo que se desea con toda amplitud de detalles.
Electro-Cervera, 66, Rue Turbigo, París.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 á 12 m. Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierdo.

VALE PARA UN RETRATO
La Empresa General de Ampliaciones de París ofrece durante un mes una ampliación gratis, al lápiz, tamaño 40x50, de parecido inmejorable, trabajo fino y artístico, verdadera obra de arte.
Las personas que quieran recibirla, se servirán enviar el presente «VALE», juntamente con la fotografía que deseen ampliar, al administrador M. Spinelli, 13, rue Chaudron, París.
NOMBRE.....
CALLE..... POBLACION.....
PROVINCIA..... ESTACION.....

TELEGRAFOS Y CORREOS En an. r. oposiciones obtuvieron plaza todos los presentados por esta Acad. En las últimas, los núms. 12, 14 y 15. Preparación p. la convoc. de enero. Clase esp. p. señas. Devuélvense honores. Alumnos no aprobados presentados por Acad. Internos y externos. Academia Niño.—AYALA, 12.

ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS
ARTICULOS INDUSTRIALES
ESQUELAS DE DEFUNCION, DE NOVENARIO Y ANIVERSARIO. con
MAYORES DESCUENTOS
LA SOLUCION
Pedro José García Morcillo
SAN VICENTE, 12, MADRID
TELÉFONO 1.457
COMBINACIONES ECONÓMICAS
PROPAGANDAS ESPECIALES
PEDID TARIFAS GRATIS

EL SEÑOR
DON CAYETANO BAQUERO Y DÍAZ PALACIOS
Doctor en Medicina, colegiado,
FALLECIÓ EL DÍA 12 DE SEPTIEMBRE DE 1908
Y SU ESPOSA LA SEÑORA
DOÑA ISABEL ROSADO DE BAQUERO
FALLECIÓ EL DÍA 7 DE ABRIL DE 1898
R. I. P.
Su desconsolada hija D.ª Isabel Baquero y Rosado; su hermana D.ª Cesárea, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar sus almas á Dios.
Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Martín de esta corte, el día 13 del corriente, desde las ocho y media de la mañana, hasta las doce, se aplicarán en sufragio del alma de dichos finados.

Academia Collantes, abogado 36 años, con 1.ª nota en Madrid. Clases de Derecho y 2.ª Enseñanza para próximo curso. Preparación Judicial, Notaría, Gobernación y Ayuntamiento y demás oposiciones de la carrera. Excelente prof. y gran biblioteca. Desengaño, 9 al 13, pral. (antes Carmen, 29).

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUE DE RISCAL** ELCIEGO (Álava) Pídanse en todos los hoteles y restaurants.
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecesding, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 3, «Las Colinas».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. H. Pídeux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

INGENIEROS DE CAMINOS
Preparación exclusiva y completa. **ACADEMIA** Dirigida por los Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, para el ingreso en la Escuela. **D. F. ALONSO MISOL**—D. N. SOTO REDONDO
Se facilitan reglamentos **BOLSA, 14, MADRID** Las clases empiezan el 1.º de octubre.

INGENIEROS INDUSTRIALES
Preparación para el ingreso y primeros años. Pasan de 400 los alumnos de la Academia Técnica (Fuencarral, 2) que han ingresado. Pidan reglamentos y programas. Buen interaño

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**
completamente desembolsado
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Calle de Olózaga, 1, MADRID

“Marca registrada”
AGENCIA FÚNEBRE MILITAR
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al “Trust”, funerario
Claudio Cello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

MOLASSIN
Fabricado por la **AZUCARERA DE MADRID**
EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE
EL MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce.
EL MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso.
Enorme economía en la alimentación del ganado que, consumiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso.
Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas
CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

DESCONFIAR DE IMITACIONES

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación para entre las de su clase. No hay ningún sustituto «tan bueno». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

MAGNESIA DE BISHOP

HOTEL
Se vende calle Alcántara, 12

SEDANTINA MORENO
Contra el DOLOR DE CABEZA
Dentista. Com. posts. en el acto. Reforma las inservibles. Extrac. sin dolor. Montero, 29, 1.º

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierdo, de 10 á 12 y de 6 á 8.

PARIS-MADRID AUTOMÓVIL
Automóviles ocasión de 8 á 30 HP. Accesorios y piezas de recambio. Canoas automóviles, B. Moullaud Zorrilla, 11.

ESTOVACERINA
ANTIEMÉLICO ANALGÉSICO DE J. B. HERNZ
Contra toda clase de vómitos por gastritis y en los nerviosos, histéricos é incoercibles del embarazo. Especifico contra los vértigos y vómitos del mareo.
Indispensable á todo viajero navegante.
Farmacia de Torres Arnao: Atocha, 30; Gayoso: Arenal, 2, y prales. del litoral. Frasco, 3 pts. Madrid y 3,50 provincias. Por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Comp.ª, Alcalá, 7.

MADRID-VIENA
Servicio de fiambrs y restaurant, vinos finos, abierto hasta 1 h/2 madrug.ª. Corredera, 15 y 17 (junto á Lara), tel.ª 1.420.

LINOTYPE & MACHINERY LIMITED
LONDRES
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.
Ribed, Miranda y Compañía
PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

Alhajas de ocasión
Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

LIQUIDACIÓN DE SARCÓFAGOS, LÁPIDAS CRUCES Y ESTATUAS
Mollucro, Progreso, 10.

VINICULTORES. El desahijador quita el agrio y ácido al vino, dando excelente resultado usándolo en la pisa: 6 pts 46 kilos. Madrid, Isabel II, 2, Viuda de Cerro.

HONORIO RODRIGUEZ
Hortaleza, 96, para muebles. Cortinas, Tapetes, Reposteros

CASEROS
Para revocar, decorar, pintar ó empapelar vuestras casas, pedid precios en **ARENAL, 7, papeles pintados.**

LIQUIDACIÓN DE muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspasa el local. Puebla 11, t.º y pral.

HOTEL espacioso, con baño, alhajas de ocasión, oro y papeles del Monte. Montero, 40

ESLAVA COMPRA alhajas de ocasión, oro y papeles del Monte. Montero, 40

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zaragoza, 4.

ASUNTOS JUDICIALES
Nullidades de préstamos. Testamentarias, participaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta gratis, de 10 á 12. La Solución, San Vicente 12. Teléfono 1.457.

Porteros mat. sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita con informes La Solución San Vicente, 12. Teléf. 1.457. Avisos á Coloreros, 3, y paseo San Vicente, 6, café Cascorro.

PARTOS
EMBARAZO, MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 25 pl. De 11 á 1, y 3 á 5. Corresp.ª Doctor J. H.

Sastre reforma, zurca y Splancha. Cedaceros, 10, pl.

Arrio de luna en roble, 110 pesetas. Irueña, Fuencarral, 61.

CINEMATÓGRAFO
Por definición se traspasa cinematógrafo único en Segovia.—Dirigido se á Salvador García San Ildefonso.

BAZAR BIKI
Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia Burot, 2, Nantes, Francia.

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia Burot, 2, Nantes, Francia.

SOLFEO Y PIANO
Clases por acreditado profesor C. Independencia, 3, 2.º

TOGAS
MUEBTAS, BIRRETES PIANOS DE ARQUILER CASA LANDE.—MAYOR. 50.

GLOBOS
Plaza del Angel, 12, pral. Comisiones y representaciones. Ofertas y demandas de toda clase de artículos; comida y ropa de saldos; encargos comerciales.—Pedid antes de cualquier artículo necesitado, enviando sello contestación. Gran colección en cromos para calendarios y cuadros madera para reclamo.

Traspasos
En 750 y 1.750 pts, taberna. En 500 pts, frutería. En 600 pts, peluquería. De 1.500 á 3.000 pts, cachaerías. En 1.500 pts., colegio de 1.º y 2.ª enseñanza. En 3.000 pts, gran taller mecánico. En 15.000 pts. grandes billares. En 20.000 pts. café, y de 1.500 á 10.000, café y tapiz. Se traspasa gratis toda clase de traspasos y ventas. LA SOLUCION, San Vicente, 12.

Pérdida
Caja grande de cartón atada con cuerda, conteniendo carpeta, documentos, facturas, otros papeles.—Se entregarán 25 pts. quien la presente. Leganitos, 34, pral.

BERRIO
Calle Valencia, 33, Maderas, teja, cuñas, formas y puertas

P Se alquila gabinete y alacoba. Preciosos, 13, 3.º iz.

U que ultramarinos, condies C/ta. Sto. Domingo, 2, ech.º

P araguas, y se torran á 1,25. Arroyo, 9, Barquillo, 9.

FARMACIA
En pueblo de importancia de la provincia de Segovia se traspasa una en buenas condiciones. Informar en Madrid. Costanilla de los Angeles, núm. 8, panadería.

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos
CLASE NUEVA
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
“LA MARAVILLA”
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGENCIA DE ANUNCIOS
J. DOMINGUEZ: MATUTE 8 2.º DHA.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India Java, Sumatra China, Japón y Australia.
LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.
LINEA DE CUBA Y MEJICO
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales para camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.
Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.
GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905
(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.	Ac.º sulfúrico ordinario.
Nitrato de sosa.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potasa.	Acido sulfúrico anhidro.	Acido clorhídrico.

ALONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRÓNOMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo **EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.**
AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.
— DIRIGIRSE —
á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID.
Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.